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Выдавец:УП «Народная Воля».
Кошт — свабодны.

Да ўвагі!
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Беларусам не патрэбен Майдан, беларусам патрэбны чэсныя, 
дэмакратычныя выбары!

Сёння – апошні дзень, калі вы можаце 
аформіць падпіску на “Народную Волю”, 

з тым каб атрымліваць яе з 1 ліпеня.
Не спазніцеся!

УВАГА!

ПРОИШЕСТВИЯ

                  БЕЗ РУЖОВЫХ АКУЛЯРАЎ

Аляксандр КЛАСКоўСКІ, 
спецыяльна для «Народнай Волі»

                  БЕЗ РУЖОВЫХ АКУЛЯРАЎ

Гэта толькі 
народ 

прачынаецца, 
таварыш 
Клішэвіч!

Праўладныя ідэолагі чэшуць патыліцу, як падаць публіцы тое, 
што выбарчая кампанія пайшла не па іх сцэнарыі. І не прыдумалі 
нічога лепшага, як накідаць тэзу, што нейкія злыя вонкавыя сілы 
ладзяць супраць Беларусі змову, а тутэйшая “пятая калона” – 
гэта, маўляў, толькі марыянеткі ў руках замежных лялькаводаў. 
Паказальным у гэтым плане выглядае меркаванне дэпутата Палаты 
прадстаўнікоў, першага сакратара Мінскага гарадскога камітэта 
БРСМ Сяргея Клішэвіча. Ягоныя развагі дзяржаўнае агенцтва 
БЕЛТА рэтранслявала пад гучным загалоўкам “Інфармацыйная 
пандэмія мае вонкавыя прычыны”.

І як жа тав. Клішэвіч трактуе феномен беспрэцэдэнтнай палітычнай 
актыўнасці беларусаў падчас цяперашняй прэзідэнцкай кампаніі? 
Паводле меркавання дэпутата-бээрэсэмаўца, “падпісныя чэргі, ланцугі 
салідарнасці і каруселі” былі арганізаваны радыкальным крылом 
апазіцыі. Таксама ён сцвярджае, што “на несанкцыянаваных мерапры-
емствах цяпер прадстаўлена тое ж ядро вулічных акцый, якое праяўляла 
сябе на момант так званых антыінтэграцыйных пратэстаў”. Клішэвіч 
цалкам ухваляе дзеянні міліцыі і скардзіцца, што на міліцыянтаў ды 
актывістаў БРСМ ладзіцца маральна-псіхалагічны ціск.

І ва ўсіх гэтых тэзах канцы з канцамі не сыходзяцца. Насамрэч у 
цяперашнюю палітычную актыўнасць відавочна ўцягваюцца новыя 
слаі грамадства. Акурат традыцыйная апазіцыя аказалася ў цені. 
З’явіліся нечаканыя свежыя фігуры, з якімі электарат пачаў звяз-
ваць надзею на перамены, – Сяргей Ціханоўскі, Віктар Бабарыка, 
Валерый Цапкала. І падпісвацца за іх (у выпадку арыштаванага 
Ціханоўскага – за яго жонку Святлану) масава пайшлі найперш не 
актывісты старой апазіцыі, а звычайныя абывацелі. Тыя, хто раней 
трымаўся падалей ад палітыкі, але цяпер вырашыў: годзе застою і 
беспрасветнасці, Беларусі патрэбны перамены.

Голас гэтых людзей быў выразна чутны падчас стрымаў, якія 
ладзілі Ціханоўскі ды не падпарадкаваныя тутэйшым чыноўнікам 
медыі. Такія рэчы нельга інсцэніраваць. Ціханоўскі, дарэчы, шмат 
ездзіў па глыбінцы, на сустрэчы з ім прыходзіла збольшага менавіта 
тая публіка, якую раней не закраналі шаблонныя прамовы ста-
рой апазіцыі. У чэргах ахвотных падпісацца за альтэрнатыўных 
кандыдатаў было багата як моладзі, так і людзей сталага веку. 
Прычым некаторыя прызнаваліся, што раней галасавалі за дзейнага 
кіраўніка, але цяпер мяркуюць, што на чале дзяржавы мусіць стаць 
новы чалавек. Ці не павязка ў вас на вачах, ці не вата ў вушах, пан 
Клішэвіч, калі вы ўсяго гэтага не заўважаеце і не чуеце?

Нарэшце, давайце паглядзім на лічбы. Паводле звестак штаба 
Бабарыкі, за яго вылучэнне кандыдатам сабрана блізу 435 тысяч 
подпісаў. Такога выніку дасюль не было ні ў аднаго саперніка 
Аляксандра Лукашэнкі. Унушальныя паказчыкі і ў Цапкалы, 
Ціханоўскай (хоць працу яе групы ўсяляк імкнуліся паралізаваць). 
Гэта тое, што незалежныя медыі назвалі “падпісной рэвалюцыяй”. 
Прычым назіраўся гэты феномен па ўсёй Беларусі. Так што не 
трэба баек пра каруселі, пра джыпы, якімі “пятая калона” нібыта 
падвозіла людзей дзеля “карцінкі”. Столькі не накаруселіш і столькі 
джыпаў у апазіцыі няма.

Нарэшце, калі казаць пра ланцугі салідарнасці апошніх дзён, то 
насамрэч гэта былі відавочна стыхійныя пратэсты. Вядомыя зава-
датары вулічнай актыўнасці – Мікола Статкевіч, Павел Севярынец 
(які акурат і натхняў снежаньскія акцыі супраць “паглыбленай 
інтэграцыі”) цяпер за кратамі. Тым не менш людзі выходзілі, пры-
чым дэцэнтралізавана, у шмат якіх гарадах.

І казаць пра карэктнасць міліцыі ну ніяк не выпадае. Цяпер 
жа эпоха інтэрнэту, стрымаў, сацыяльных сетак. Усе дзеянні люд-
зей у форме і пераапранутых “ціхароў” як на далоні. Шмат хто 
ўбачыў тапорную пра вакацыю, у выніку якой затрымалі ў Гродне 
Ціханоўскага. Відавочна тое, што праваахоўнікі тут і там паводзяць 
сябе брутальна, перавышаюць свае паўнамоцтвы, груба лаюцца, 
часта хапаюць зусім недатычных да акцый (хтосьці з дзяўчынай 
гуляў, хтосьці ў чарзе па каву стаяў), ужываюць гвалт у дачыненні 
да мірных людзей.

Дэпутат Клішэвіч скардзіцца на нібыта запалохванне 
праваахоўнікаў і актывістаў БРСМ у сацыяльных сетках. Пагроз, 
вядома, быць не мусіць, наконт гэтага маецца закон. Але ў гэтыя дні 
пагрозы мы чуем найперш з вуснаў высокага начальства. І перас-
лед, канвеер рэпрэсій ладзіцца ў дачыненні да тых, хто проста хоча 
рэалізаваць гарантаваныя Канстытуцыяй правы. А ў сацыяльных 
сетках я бачу натуральнае абурэнне свядомых грамадзян сваволь-
ствам з боку сілавікоў ды з’едлівую іронію, выкліканую дубовай апа-
лагетыкай рэжыму ў выкананні асобных праўладных персон. Але 
гэта здаровая рэакцыя соцыуму, якому абрыдлі норавы паліцэйскай 
дзяржавы ды афіцыёзная хлусня.

Разам з тым нельга адмаўляць, што напружанне ў грамад-
стве нарастае, эмоцыі закіпаюць і недзе б’юць праз край. Аднак 
трэба глядзець у корань. Градус павышаецца таму, што ў людзей 
адбіраюць і права выбару, і права на мірны пратэст, што над імі 
чыняць гвалт. Беларусам не даюць адчуць сябе гаспадарамі краіны. 
Казкі пра замежных лялькаводаў, па сутнасці, абражаюць нашых 
грамадзян, бо ім такім чынам адмаўляюць ва ўласным імкненні да 
свабоды, справядлівасці.

Улада закансервавалася, а Беларусь мяняецца. І не дзіва, што ўсё 
болей становіцца тых, хто гатовы бараніць свае правы. Так што для 
кіроўных вярхоў разумней было б не закручваць гайкі, не рабіць 
стаўку на дручок і не ўзнімаць ціск у палітычным катле, а думаць 
пра шляхі наспелых перамен.

Что случилось с водой в Минске…

Цена на воду в магазинах 
расти не должна

ОФИЦИАЛЬНО

РЕЗОНАНС

УЛЫБКА ХУДОЖНИКА

Премьер-министр Роман 
Головченко вчера лично ознако-
мился с ситуацией во Фрунзенском 
районе Минска по организации 
подвоза чистой питьевой воды 
населению, наличию в торговых 
сетях и обеспеченности ею социаль-
ных учреждений. Об этом сообщает 
пресс-секретарь Совмина.

«В настоящее время задей-
ствованы все имеющиеся авто-
мобили, в связи с чем даны опе-
ративные поручения по срочной 

переброске дополнительных 
машин с питьевой водой из дру-
гих регионов, – пишет Александра 
Исаева. – По поручению премьер-
министра МАРТ проводит опера-
тивную встречу с представите-
лями торговли и производителей 
по вопросам увеличения объемов 
поставок питьевой воды и недо-
пущению роста цен в связи с повы-
шенным спросом на нее.

Распоряжением премьер-мини-
стра также создана межведом-

ственная рабочая группа для 
оценки ситуации с попаданием 
некачественной воды в систему 
водоснабжения, оценки действий 
должностных лиц и выработки 
мер по недопущению подобной 
ситуации в будущем.

В целом ситуация контроли-
руемая. В причинах произошед-
шего разбираются компетент-
ные службы».

Подборку подготовил 
Сергей ЗАБЛОЦКИЙ.
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Почему 
молчали?

24 июня жители Московского 
и Фрунзенского районов столицы 
начали бить тревогу: вода из-под 
крана имела очень неприятный 
запах

“Видимо, в воде присутство-
вали какие-то химические добав-
ки, потому что во время стирки 
белых штанов произошла реакция 
– и одежда стала красной, – рас-
сказала “Народной Воле” житель-
ница микрорайона “Малиновка” и 
прислала в редакцию фото испор-
ченной вещи. – Такую воду не то 
что пить нельзя, посуду мыть 
опасно”.

Тем временем чиновники уве-
ряли, что неприятный запах «свя-
зан с высокими температурами», а 
«Минскводоканал» сообщал, что с 
водой все в порядке и лишь запах 
находится «в верхнем допустимом 
пределе».

В вечернем эфире телеканала 
«Беларусь 1» начальник производ-
ства «Минскводопровод» Антон 
Голоскок подтвердил: вода, кото-
рая сейчас подается потребителям, 
«полностью соответствует всем 
нормативам, присутствует толь-
ко запах».

Около 19.00 сделало заявление 
и Министерство здравоохранения: 
«Санитарно-эпидемиологической 
службой Минска проведены отбо-
ры проб воды в распределительной 
сети Фрунзенского и Московского 
районов. По результатам вырабо-

тан ряд рекомендаций, находящих-
ся на контроле служб города».

По сути, целый день ответ-
ственные чиновники не говори-
ли о том, что эту воду пить нель-
зя, и только ближе к полуночи 
Минздрав заявил об этом.

Ночью и «Минскводоканал» 
сообщил, что воду из крана во 
Фрунзенском и Московском райо-

нах города пить запрещено.
Любопытно, что в распоряже-

нии независимых СМИ оказалось 
письмо главного санитарного вра-
ча Минска Нелли Гиндюк, дати-
рованное 24 июня и отправленное 
в администрации Фрунзенского и 
Московского районов, а также в 
ГО «Минское городское жилищное 
хозяйство».

«…По результатам лабора-
торных исследований установ-
лено несоответствие питьевой 
воды требованиям Санитарных 
правил и норм по следующим 
показателям: запах при 20ºС и 
60ºС, перманганатная окисляе-
мость, нефтепродукты, – гово-
рится в письме. – В настоящее 
время питьевая вода не безвредна 

по химическому составу и не бла-
гоприятна по органолептическим 
свойствам. В связи с выявлени-
ем нарушений законодательства, 
создающих угрозу причинения 
вреда жизни и здоровью населе-
ния, необходимо в максималь-
но короткие сроки известить 
население о запрете использо-
вания воды из хозяйственно-
питьевого водопровода в питье-
вых целях во Фрунзенском и 
Московском районах Минска (в 
зоне влияния очистной водопро-
водной станции производства 
«Минскводопровод» коммунально-
го унитарного производственного 
предприятия «Минскводоканал») 
до улучшения ситуации».

Исходя из этого письма, чинов-
ники знали, что воду пить нельзя. 
Но почему молчали?

Очереди 
за водой

В тот же день минчане начали 
массово раскупать питьевую воду в 
магазинах. Также в разных пунктах 
Минска был организован подвоз и 
бесплатная раздача воды (на сайте 
МЧС Беларуси есть карта, где можно 
взять воду).

Тем не менее людям приходи-
лось по полчаса стоять в очередях, 
потому что и вчера проблема не 
исчезла.

Также начали работать волон-
теры. Они подвозили канистры с 
водой к очередям и раздавали ее 
людям.

«Непригодна»
Вчера на пресс-конференции 

главный санитарный врач 
Беларуси Наталья Жукова реко-
мендовала «все-таки воздер-
жаться от употребления воды, 
пока мы точно не будем знать, 
что вода в разводящей сети пол-
ностью соответствует требова-
ниям по всем показателям».

«Запрещать использование 
воды для бытовых целей смысла 
нет, потому что ей можно пользо-
ваться при каких-то условиях. Но, 
однозначно, применять ее для при-

готовления пищи нельзя», – доба-
вила она.

Заместитель председателя 
Мингорисполкома Александр 
Дорохович сообщил о количестве 
домов, в которых люди жалова-
лись на неприятный запах воды.

«Это 1,4 тысячи домов во 
Фрунзенском районе, примерно 
860 – в Московском. В первом 
проживают, точнее, прописаны 
460 тысяч человек, 310 тысяч 
– в Московском», – рассказал 
чиновник.

Есть ли у Виктора 
Лукашенко счета 
в швейцарском 

банке?
Не так давно в интернете появилась 

информация, что на зарубежных счетах 
старшего сына президента Виктора Лукашенко 
в одном из швейцарских банков «Credit Suisse» 
обнаружено около миллиарда долларов США. 
Были даже фото каких-то якобы банковских 
документов, в которых фигурировала цифра 

840.466.689 долларов.
Ясное дело, новость получила резонанс.

Вчера эту информацию прокомментировал Александр 
Лукашенко. Он объяснил главе Администрации пре-
зидента Игорю Сергеенко, министру иностранных дел 
Владимиру Макею и другим присутствующим чиновни-
кам, что думает по этому поводу. Владимир Макей, кста-
ти, конспектировал слова президента.

«Сегодня мне доложили (хотя это уже было давно, 
никто не докладывал), что у одного из моих сыновей 
аж в Швейцарии 840 миллионов долларов. Мне показали 
эти бумаги. Значит, направьте туда по дипломатиче-
ским каналам письмо: кто хочет забрать эти деньги, 
пусть немедленно заберет. И наглецы, прямо печатают 
документы на иностранном языке, фальсифицируют… 
А люди не понимают… такие фейки – они будут посто-
янно. И надо с этим жить и бороться. Кстати, это под-
брасывается структурами Бабича из России. Потом они 
извинятся и снимут, но людям-то в мозги уже бросили 
это!»

Даша ПАВЛОВСКАЯ.

ДОСЛОВНО

Валерий ЦЕПКАЛо, 
претендент на должность 

президента 
Республики Беларусь:

«Происходит 
деградация 
всего…»

– Такого в белорусской истории не было никогда. 
Последние 10 лет страна вообще не развивалась. На 
фоне того, как развивается весь мир, в том числе 
и рядом с нами, скажем, Польша, Литва, которые в 
экономике выросли на 50–60 процентов за 10 лет, или 
США, где с 14 триллионов долларов до 21 триллиона 
вырос валовой внутренний продукт. Так вот в нашей 
стране ВВП был 60 миллиардов в 2009 году, а в этом 
году, я думаю, будет 57 или 58 миллиардов долларов. 
ВВП падает, средняя зарплата тоже падает. 10 лет 
назад было 500 долларов, сейчас, я думаю, 450 дол-
ларов. Происходит деградация всего. Люди, конечно, 
чувствуют это прежде всего на своем кармане.

(Из интервью В.Цепкало РБК.)

Еще 437 человек одолел 
коронавирус в Беларуси

Параўнаем…
Краіна Колькасць 

насельніцтва

Колькасць 
захварэлых 
на каранавірус 
(па стане 
на 23 чэрвеня)

Колькасць 
захварэлых 
на 100 тысяч 
насельніцтва

Беларусь 9.413.000 59.487 631

Расія 146.745.000 599.705 408

Італія 60.461.000 238.833 395

Францыя 66.000.000 197.804 299

Германія 83.149.000 192.786 231

Эстонія 1.329.000 1982 149

Украіна 41.830.000 39.841 95

Польшча 37.846.000 32.527 86

Літва 2.669.000 1803 67

Латвія 1.908.000 1111 58

Венгрыя 9.772.000 4107 42

ПЕЧАЛЬНО!

ЛІЧБЫ

Именно у такого количе-
ства людей выявлена инфекция 
в предпоследние сутки. Всего 
с начала эпидемии в Беларуси 
на вчерашний день заразились 
коронавирусом 60.382 человека, 
выздоровели – 41.448, умерли – 
367. Нет дня, чтобы из-за страш-
ной инфекции кто-то не покинул 

этот свет. Вот и за предыдущие 
сутки умерли 5 человек.

Если брать глобальную ста-
тистику, то в мире уже зареги-
стрировано почти 9,5 миллиона 
случаев заражения COVID-19, 
умерли 484.799 человек.

Пусть хранит вас Бог, бело-
русы!



Перш чым друкаваць гэты 
матэрыял, рэдакцыя газеты «Народная 
Воля» накіравала запыт у Міністэрства 
ўнутраных спраў. Матывавала тым, 
што прэс-сакратарка ведамства 
спадарыня Чамаданава напярэдадні 
распаўсюдзіла інфармацыю: маўляў, 
амапаўцы з’явіліся ля крамы Symbal.
by па выкліку мясцовых жыхароў у 
сувязі з канфліктам вакол машыны, 
якая выязджала са двара. Але, паводле 
слоў Аляксандра Райчонка, ён і блізка 
не стаяў ля тых, хто, магчыма, 
уключыўся ў нейкую спрэчку. Таму 
рэдакцыя ставіць пытанне рубам: 

чаму супрацоўнікі ўнутраных спраў 
без усялякай прычыны прычапіліся 
да А.Райчонка і якое права яны мелі 
дастаўляць яго ў пастарунак? Чаму 
амапаўцы займаюцца хлуснёй, калі 
неабвержныя факты сведчаць аб тым, 
што чалавек не парушаў ніякіх законаў?

Паколькі мінула больш за суткі, 
а з Міністэрства ўнутраных спраў 
«Народная Воля» ніякага адказу не 
атрымала, то няхай гэтыя радкі 
будуць чарговым запытам. «Народная 
Воля» паведаміць чытачам пра 
абскарджванне А.Райчонкам дзеянняў 
супрацоўнікаў АМАПа.

АД «НАРОДНАЙ ВОЛІ»
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СІТУАЦЫЯДЭМАКРАТЫЯ ПА-БЕЛАРУСКУ

СМЕХАТУРА

Две женщины, 
оружие и Виктор 

Шейман?

«Сунулі пратакол,  
што я хуліган страшэнны»

У чарзе да Symbal.by затрымалі кандыдата гістарычных навук.

Алег ГУЛАК:
«Выбарчыя камісіі 

могуць маніпуляваць…»

За «непажаданых» – аднагалосна «супраць», 
за «патрэбных» – аднагалосна «за»

У Гродне ўчастковыя выбарчыя камісіі стварылі па традыцыйным сцэнарыі – ніводнага прадстаўніка  
ад апазіцыйных партый у іх склад не ўключылі.

У Слоніме сярод асуджаных за «ланцуг салідарнасці»  
большасць –жанчыны

23 чэрвеня ў Мінску 
кандыдат гістарычных 
навук Аляксандр Райчонак 
паехаў на ровары ў краму 
Symbal.by, што знаходзіцца 
на вуліцы Машэрава, 18, 
каб набыць кнігу Андруся 
Горвата ў падарунак сябру. 
Яго затрымаў АМАП. У 
пратаколах напісалі, што ён 
удзельнічаў у мітынгу каля 
крамы, выкрыкваў лозунгі 
і пры затрыманні аказваў 
супраціў.

Пра тое, што адбыло-
ся ўвечары 23 чэрвеня на 
Машэрава, 18, расказаў Алесь 
Райчонак:

– Я ўжо месяц хацеў 
з’ездзіць туды па кніжкі, 
але ўсё адкладаў. Нават не 
ведаў, што яны зачыняюц-
ца, – тлумачыць гісторык 
у размове з Радыё Свабода. 
– Гляджу – стаіць чарга з 
людзей. Падумаў, што кра-
ма невялікая, таму адны 
выходзяць, іншыя заходзяць. 
Я пад’ехаў, паставіў ровар, 
нават прышчапіць не паспеў. 
Спытаўся, хто апошні, і 
стаў ціхенька.

Паводле слоў Алеся, за 10 
метраў ад яго каля машыны 
адбываўся канфлікт, побач 
стаяў міліцыянт. Райчонак 
працягваў чакаць сваёй чаргі, 
каб зайсці ў краму.

– Бачу: едзе аўтазак. Ён 
праехаў далей да Багдановіча, 
пачаў разварочвацца, а людзі 
пачалі імкліва сыходзіць 
з чаргі. Паколькі я быў 
упэўнены, што стаяць у 
чарзе – гэта не парушаць 
грамадскі парадак, то я 
нават не падумаў сыходзіць.

Тут яны (супрацоўнікі 
АМАПа) выскачылі і 
накіраваліся ў падварот-
ню. Некага сталі хапаць, я 
азірнуўся паглядзець, што 
адбываецца. Падумаў: можа, 

гэта неяк звязана з гэтым 
канфліктам з машынай? 
У чарзе засталося некалькі 
чалавек, перада мной людзі 
ўжо зайшлі ў краму. Я 
падняўся на прыступкі, 
пацягнуўся да дзвярэй, а 
ў гэты момант мяне ззаду 
падхапілі за рукі – далей я 
ўжо ў аўтазаку.

Фізічную сілу міліцыянты 
не ўжывалі, кажа Алесь, 
толькі адабралі ў яго тэле-
фон:

– Акрамя мяне ў аўтазаку 
было 9–10 хлопцаў. Я некалькі 
разоў прасіў патэлефанаваць 
жонцы, каб папярэдзіць, але 
не дазволілі.

Затрыманых адвезлі 
ў РУУС Савецкага раёна. 
Паводле слоў Аляксандра, у 
РУУС супрацоўнікі паводзілі 
сябе карэктна. Райчонак 
кажа, што ў яго падняўся 
ціск, і яму дазволілі прысесці, 
у той час калі астатнія затры-
маныя стаялі.

– Прывезлі ў пастарунак, 
ніхто са мной не размаўляў. 
Правёў там чатыры гадзіны. 
Ніякіх тлумачэнняў не 

атрымаў. Казалі толькі адно: 
чакайце. Сказалі падпісаць 
пратакол. Больш мяне абу-
рыла тое, што я нібыта на 
просьбы міліцыянта прайсці 
ў машыну аказаў яму непад-
парадкаванне, хапаўся за 
адзенне, махаў рукамі. Шчыра 
кажучы, мне ў 40 годзікаў так 
сябе паводзіць... Гэта па-за 
межамі разумення.

Райчонак кажа, што 
зразумеў бы, калі б у РУУС у 
яго паспрабавалі высветліць 
абставіны здарэння:

– Але яны пратрымалі 
4 гадзіны і сунулі пратакол, 
што я хуліган страшэнны, 
хапаў старшых сяржантаў, 
зрываў з іх адзенне.

Ён сцвярджае, што ў пра-
таколах «хлусня ад першага 

да апошняга слова», і пыта-
ецца:

– Які я там мітынг 
утвараў? Я стаю, чакаю сва-
ёй чаргі, трымаю дыстан-
цыю, каб да людзей бліжэй 
не падыходзіць. Гэта бач-
на на відэа. Напісалі, што 
я выкрыкваў нейкія лозунгі! 
Людзі проста стаялі ў кра-
му. Я ж кажу, што нават 
не паспеў сарыентавацца, бо 
прабыў там 2–3 хвіліны!

На Аляксандра склалі 
два пратаколы – па артыку-
ле 23.4 (непадпарадкаванне 
законнаму распараджэнню 
ці патрабаванню службовай 
асобы) і частцы 1 артыкула 
23.34 (парушэнне парадку 
арганізацыі або правядзення 
масавых мерапрыемстваў). 
У пратаколах Аляксандр 
напісаў, што не згодны з 
тым, што ў іх запісана. Ён 
збіраецца абскарджваць 
дзеянні супрацоўнікаў 
АМАПа.

На здымку: чарга каля 
крамы Symbal.by 23 

чэрвеня 2020 года.
(Радыё Свабода.)

Паводле інфармацыі 
Цэнтрвыбаркама, ініцыя-
тыўныя групы сямі 
прэтэндэнтаў у прэзідэнты 
здалі ў тэрытарыяльныя 
выбарчыя камісіі подпісы для 
праверкі.

У той жа час права-
абаронцы канстатуюць: 
назіральнікам, якія накіравалі 
ў камісіі звароты з патраба-
ваннем забяспечыць магчы-
масць назіраць за працэсам іх 
праверкі, прыходзяць адказы з 
адмовамі, сэнс якіх зводзіцца 
да таго, што назіральнік 
мае права прысутнічаць на 
пасяджэнні камісіі, а правоў 
прысутнічаць пры працэсе 
праверкі падпісных лістоў, 
які праводзіцца да пасяджэн-
ня камісіі, заканадаўствам не 
прадугледжана.

Такія адказы атрымалі, 
напрыклад, назіральнікі з 
Ленінскай раённай выбарчай 
камісіі ў Гродне, Светлагорскай 
раённай, Рэчыцкай раён-
най, Бярозаўскай раённай, 
Ленінскай раённай г.Брэста і 
некаторых іншых.

Не выключана, што 
некаторыя прэтэндэнты не 
сабралі неабходныя 100 тысяч 
подпісаў, хаця іх могуць 
зарэгістраваць у якасці «запас-
ных ігракоў».

Напрыклад, канку-
рэнты Ганны Канапацкай 
распавялі «Нашай Ніве», 
што ў Маскоўскім раё-

не Мінска, дзе жыве больш 
за 300 тысяч чалавек, экс-
дэпутат Палаты прадстаўнікоў 
аднесла ў камісію ўсяго 19 
падпісных лістоў. На кожным 
з іх можа быць не больш за 16 
подпісаў. Такім чынам, ва ўсім 
Маскоўскім раёне Канапацкая 
сабрала не больш за 300 
подпісаў.

А адзін з рэгіянальных 
каардынатараў ініцыятыўнай 
групы Ганны Канапацкай 
заявіў, што сабрана толькі 10 
тысяч подпісаў, а не 100 тысяч, 
як было абвешчана раней.

Чаму грамадскасць не мае 
права прысутнічаць падчас 
праверкі падпісных лістоў?

– Калі назіральнікам 
адмаўляюць прысутнічаць 
падчас праверкі падпісных 
лістоў, то камісіі звычай-
на спасылаюцца на тое, што 
гэта наўпрост не прадуглед-
жана Выбарчым кодэксам, – 
кажа старшыня Беларускага 
Хельсінкскага Камітэта 
Алег ГУЛАК. – Маўляў, там 
паўнамоцтвы назіральнікаў 
спецыяльна не прапісаны.

Але не прапісана і заба-
рона назіраць за працэсам 
праверкі падпісных лістоў. 
І вось тут нашы погляды на 
разуменне Выбарчага кодэкса 
з поглядамі камісій разыход-
зяцца. А апошняе слова заста-
ецца менавіта за імі.

Адным словам, няма 
закона, які забараняў бы 

прадстаўнікам грамадскасці 
прыс у тнічаць па дчас 
праверкі падпісных лістоў, 
але ў той жа час гэта нідзе не 
прапісана.

– Ці былі выпадкі, калі 
назіральнікі прысутнічалі 
падчас працэдуры праверкі 
падпісных лістоў?

– Так, і трэба адзна-
чыць, што гэта не рэдкасць. 
Усё залежыць ад таго, якую 
пазіцыю заняла ў дачыненні 
да назіральніка камісія. І 
гэта яшчэ раз пацвярджае 
суб’ектывізм пры прыняцці 
рашэння.

Хаця па вялікім рахунку, 
калі прысутнасць назіральніка 
не забаронена законам, то 
варта было б кіравацца 
прынцыпамі галоснасці.

– Атрымліваецца, 
што, скажам, калі Ганна 
Канапацкая, Андрэй 
Дзмітрыеў альбо Сяргей 
Чэрачань нават не сабралі 
неабходнай колькасці 
подпісаў, іх усё роўна 
могуць зарэгістраваць, бо 
ніякага кантролю з боку 
грамадскасці няма? І ніхто 
пра гэта не даведаецца…

– Гэтая праблема была 
на ўсіх выбарах, і мы пра 
гэта ўвесь час гаворым. 
Непразрыстасць гэтага пра-
цэсу дазваляе выбарчым 
камісіям маніпуляваць як у 
той, так і ў адваротны бок.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Прошлый номер 
«Народной Воли» с моей 
колонкой «Монополия на 
оружие – разрушена!» уже 
был сверстан, когда на 
известном информацион-
ном портале WWW.TUT.BY 
появилась информация о 
фирме «ГардСервис», кото-
рой было дано эксклюзив-
ное по белорусским мер-
кам право использования 
боевого оружия. Цитирую: 
«Компания была зарегистри-
рована осенью 2019 года. 
Изначально она называ-
лась «БелСекьюритиГрупп». 
100% долей «ГардСервиса» 
принадлежит компа-
нии «Глобалкастом-
менеджмент» (ранее – 
«Глобалкастом»). Ее учреди-
ли гражданка Украины Анна 
Хмелевская (40%) и белору-
ска Анна Пушкарева (60%). 
Их денежный вклад в устав-
ный фонд составляет 500 и 
750 белорусских рублей соот-
ветственно. Информации 
об участии этих женщин 
в других бизнесах найти не 
удалось».

То есть оружие дали в 
руки фирме, учредителями 
которой де-факто являют-
ся две женщины, а устав-
ный фонд составляет 1250 
рублей. Неплохо. Тем более 
если учесть, что этот самый 
«Глобалкастом», который 
формально и неформально 
является собственником 100 
долей в «ГардСервисе», спе-
циализируется на таможен-
ном оформлении товаров, а 
на открытии принадлежа-
щих «Глобалкастому» пун-

ктов таможенного оформ-
ления присутствовал лично 
управляющий делами прези-
дента Виктор Шейман.

На этом можно было бы 
поставить точку. Личность 
Виктора Владимировича 
Шеймана достаточно хоро-
шо знакома нашим читате-
лям и всему белорусскому 
народу, а сам управляющий 
делами президента, вероят-
но, хорошо знаком с госпо-
жой Хмелевской и госпожой 
Пушкаревой. Не исключено, 
что именно он и предложил 
предоставить «ГардСервису» 
столь исключительное пра-
во, как использование бое-
вого оружия.

Но есть одна небольшая 
деталь. В Москве на улице 
Крылатской, 37 зарегистриро-
вано ООО «Частное охранное 
предприятие «ГардСервис». 
Зарегистрировано оно было 
еще в 1995 году – то есть 
как раз тогда, когда в нашей 
стране все частные охранные 
предприятия были ликви-
дированы по предложению 
Виктора Владимировича 
Шеймана, занимавшего в те 
баснословно уже далекие 
времена пост государствен-
ного секретаря Совета 
безопасности Республики 
Беларусь. Вероятно, тогда 
господин Шейман считал, 
что ЧОПы представля-
ют собой какую-то угрозу 
государственной безопасно-
сти.

Так вот, если вернуть-
ся к ЧОП «ГардСервис» в 
Москве, то выясняется, что 
средняя заработная плата 

в этой фирме была ниже 
средней заработной пла-
ты по столице Российской 
Федерации. И работали в 
ней всего 18 человек – на 1 
января 2020 года. Причем, 
согласно отчетности за 
2019 год, опубликованной 
Федеральной налоговой 
службой России, эта фир-
ма с уставным капиталом в 
100.000 российских рублей 
получила за 2018 год доход 
в размере 17.577.000 россий-
ских рублей. Правда, непло-
хо?

Но получила полная тез-
ка минского «ГардСервиса» 
этот доход без каких-либо 
налоговых льгот и приня-
тия указов главы российско-
го государства. Во всяком 
случае ни Борис Ельцин, ни 
Владимир Путин, ни даже 
стремительно вознесшийся 
и канувший в архивы теле-
каналов Дмитрий Медведев 
соответствующих указов не 
подписывали.

А в нашем случае – под-
писали.

Очень хотелось бы знать, 
почему. Почему управля-
ющий делами президен-
та (если речь должна идти 
именно о нем) доверяет 
такое серьезное дело двум 
женщинам, специализиру-
ющимся на таможенных 
услугах? Но если он здесь 
ни при чем, то, может быть, 
кто-нибудь другой из госу-
дарственных органов объяс-
нит общественности, как же 
так получилось? Интересно 
ведь, не правда ли?

Александр ФЕДУТА

Прадстаўнікі праваабарон-
чага руху, якія прысутнічалі 
падчас стварэння ўчастковых 
выбарчых камісій у Ленінскім 
і Кастрычніцкім раёнах 
Гродна, сведчаць: камісіі 
сфарміраваны. Але дадаюць, 
што працэдура стварэння 
камісій не змянілася.

Так, назіральнік Віктар 
Сазонаў звяртае ўвагу на тое, 
што ў склад камісій пад шыль-
дай грамадскіх арганізацый 
сваіх прадстаўнікоў вылучылі 
ўладныя структуры.

Яшчэ адзін назіральнік, 
Раман Юргель, канкрэты-
зуе сітуацыю: сама працэду-
ра адбываецца такім чынам, 
што называюць толькі імя і 
прозвішча вылучэнца і члены 
адміністрацыі галасуюць – 
«за» альбо «супраць». Ніякіх 
пытанняў нікому не зада-
юць. Члены адміністрацыі, 

заўважае Юргель, тлумачаць 
гэта тым, што яны да пасяд-
жэння камісіі вывучаюць усе 
дадзеныя вылучэнцаў, а пад-
час пасяджэння камісіі толькі 
галасуюць.

«Мы ўжо неаднаразова 
прапаноўвалі змяніць такую 
методыку, – кажа правааба-
ронца. – Бо атрымліваецца, 
што працэдура непразры-
стая. Што значыць – члены 

адміністрацыі разглядаюць 
кандыдатуру да пасяджэння 
камісіі? Гэта значыць, што 
яны робяць усё патаемна».

І ў выніку атрымліваецца, 
што ніводзін член апазіцыйных 

партый і нават проста чала-
век, за якога аддалі подпісы 
суседзі, па нейкіх невядомых 
прычынах не можа трапіць 
у склад выбарчых камісій. І 
яшчэ на адну дэталь звяр-
тае ўвагу праваабаронца: усе 
рашэнні прымаюцца членамі 
камісіі аднагалосна.

«За «непажаданых» вылу-
чэнцаў – аднагалосна «супраць», 
– канстатуе Юргель. – За 
праўладных – аднагалосна «за».

Паводле слоў Юргеля, 
у склад участковых выбар-
чых камісій па Гродне 
вылучалі сваіх прэтэндэнтаў 
прадстаўнікі ўсіх апазіцыйных 
партый.

Міхал КАРНЕВІЧ.
На здымку: пасяджэнне 

адміністрацыі 
Кастрычніцкага раёна 

Гродна па фарміраванні 
ўчастковых камісій.

ВЕРДЫКТ

КАДРЫ

Двое мужчын і чатыры 
жанчыны 24 чэрвеня асуджа-
ны за ўдзел у несанкцыянава-
ным масавым мерапрыемстве. 
Траіх аштрафавалі на 5 база-
вых велічынь (135 рублёў), 
траіх – на 4 базавыя велічыні 
(108 рублёў). Усе асуджаныя не 
прызналі сябе вінаватымі.

Паводле расповеду 
Дзмітрыя Наўгародскага, 
якога асудзілі на 5 база-
вых велічынь, супраць усіх 
сведчылі двое міліцыянераў. 

Іх абвінавачванні зводзіліся 
да таго, што пікетаванне 
праводзілася без дазволу ўлад.

«Нам усім зачытвалі ў 
судзе, што азначае паняцце 
«пікет», і практычна на гэтым 
іх сведчанні заканчваліся, 
– кажа Наўгародскі. – Але 
ніхто з іх не казаў пра тое, 
што яны пад’ехалі да нас і 
загадалі сядаць у машыну, але 
ніхто з іх не прадставіўся, не 
папярэдзіў нас, што мы пару-
шаем заканадаўства».

Пасля вынясення прысуду 
Дзмітрый Наўгародскі сказаў, 
што ўсё роўна не разумее, як 
можна судзіць людзей, якія 
проста стаялі на вуліцы і пры 
гэтым не прыцягвалі ўвагі, не 
трымалі ў руках транспарантаў, 
не перашкаджалі транспарту і 
пешаходам.

«Нават калі мы выказвалі 
салідарнасць з іншымі 
затрыманымі людзьмі, мы 
не парушалі ні грамадскага 
парадку, ні законаў – мы про-

ста моўчкі стаялі», – канста-
туе Дзмітрый.

Яго жонка Вольга гэта-
му не здзівілася. Яна сказала 
журналістам, што рыхтавала-
ся нават да таго, што за гэта 
іх могуць пасадзіць у турму. 
Маўляў, у судзе салідарнасць 
ператварылі ў злачынства.

Усе затрыманыя трапілі ў 
такую сітуацыю ўпершыню. 
Дзмітрый Наўгародскі 
зазначыў, што за гэтыя дні 
вельмі добра зразумеў, што 

адбываецца ў краіне. Асабліва 
яго ўсцешыла тое, што 
дзясяткі людзей тэлефанавалі 
ім і прапаноўвалі падтрымку.

«Я насамрэч адчуў, што 
ў Беларусі ёсць салідарнасць 
паміж людзьмі», – заўважыў 
Дзмітрый Наўгародскі.

Нагадаю, што «лан-
цуг салідарнасці» ў Слоніме 
адбыўся 20 чэрвеня, праўда, 
доўжыўся ён не больш за 50 
хвілін.

Міхал КАРНЕВІЧ.

У Міністэрстве эканомікі – 
 новыя людзі

Намеснік міністра эканомікі Юрый 
Чабатар пайшоў на павышэнне і стаў пер-
шым намеснікам міністра. Яго пасаду заня-
ла старшыня камітэта эканомікі Віцебскага 
аблвыканкама Анжаліка Нікіціна.

Як паведамляла belta.by, у студзені 
А.Лукашэнка прызначыў міністрам 
эканомікі Аляксандра Чарвякова, які 

працаваў на пасадзе першага намесніка 
міністра. “Гэта не проста цэнтраль-
ная пасада ва ўрадзе. Нам трэба вельмі 
сур’ёзна арганізаваць работу Міністэрства 
эканомікі так, каб было добрае экспертнае 
меркаванне і добрыя праекты нарматыўных 
актаў для развіцця нашай эканомікі, аналіз 
павінен быць сур’ёзны”.
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З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

ТЭРОР

ДА ЎВАГІ

НЕЛЬГА МАЎЧАЦЬ!

Ці атрымаў адказ бацька затрыманага хлопца?

Асудзілі затрыманых у Навагрудку

Сяргей КАЛмыКоў:

7 сутак за кратамі і што чакае наперадзе?
Суд Ленінскага раёна Гродна прыпыніў адміністрацыйную справу па двух артыкулах (17.1 «дробнае хуліганства» і 23.4 «супраціў работнікам міліцыі») у дачыненні да Сяргея Калмыкова, які 29 мая быў 

затрыманы падчас збору подпісаў на плошчы Савецкай разам з Ціханоўскім і ўжо адседзеў 7 сутак у Гродне і Мінску. Аднак на гэтым яго справа не спынена.

Моладзь запрашаюць ажыццявіць сваю ідэю

Павел ХАРЛАНЧУК,  
вядучы акцёр Нацыянальнага акадэмічнага тэатра імя Янкі Купалы:

«Што гэта  
за бандфарміраванні 

арудуюць у цэнтры Мінска?»
Павел Харланчук 19 чэрвеня пад вечар знаходзіўся на плошчы Якуба Коласа –  

разам з жонкай Ганнай сядзелі каля філармоніі на лаўцы. Да іх падышоў маладзён у масцы, 
цывільным адзенні, без апазнавальных знакаў і сказаў: сыходзьце адсюль.

ПРАТЭСТ

«Загад мяне 
затрымаць даў 

амапавец, якога звалі 
Арцём»

Гісторыя Сяргея Калмыкова 
ў гучнай справе затрыманняў 
Ціханоўскага і яго аднадумцаў 
стаіць у асобным шэрагу. Яго, 
як і іншых, адвезлі ў Мінск, але 
праз сем дзён ён аказаўся на волі. 
Дарэчы, адзін з усіх, каго тады 
затрымалі.

Сяргею Калмыкову 20 гадоў. 
Скончыў Гродзенскі політэхнічны 
каледж. Зараз часова не працуе, 
але мае намер з’ехаць на заробкі. 
У яго няпросты лёс: у маці іншая 
сям’я, хлопца выхоўвала бабуля. 
Нядаўна Сяргей пабраўся шлюбам 
з Ірынай.

Ён падрабязна распавядае, 
што адбылося 29 мая на плошчы 
Савецкай.

Сяргей прыйшоў туды разам з 
Ірынай, каб паставіць подпісы за 
альтэрнатыўных кандыдатаў. Калі 
пачаўся незразумелы вэрхал, яны 
адышлі ўбок і стаялі на бетонным 
парапеце, назіраючы за падзеямі.

Раптам два амапаўцы падышлі 
да іх ззаду і, нічога не сказаўшы і 
не прадставіўшыся, узялі яго пад 
рукі і павялі ў аўтобус. Сяргей 
падкрэслівае, што пры гэтым ён 
не аказваў ніякага супраціўлення, 
не лаяўся матам, што потым 
будуць яму інкрымінаваць.

«Калі я паспрабаваў патэлефа-
наваць родным, амапавец, якога 
звалі Арцём, адной рукой выхапіў 

тэлефон, а другой ударыў мяне ў 
грудзі, – згадвае Сяргей. – Гэта 
бачыў яшчэ адзін затрыманы – 
малады хлопец, ён сядзеў недалёка 
ад мяне».

Імя Арцём ён запомніў таму, 
што да чалавека, які яго ўдарыў, 
так звярталіся іншыя амапаўцы. 
Сяргей спрабаваў запытацца, якая 
прычына затрымання, прасіў, каб 
патэлефанавалі яго родным, але 
адказу не было.

Слова афіцэра
«У РАУС мы прасядзелі 

каля гадзіны, а потым людзі ў 
міліцэйскай форме спрабавалі 
нас дапытваць: прозвішча, імя, 
адкуль, навошта... Пры гэтым, 
ніхто не прадстаўляўся, не 
называў сябе. Нас было шэсць 
чалавек, і мы ўсе сказалі, што не 
будзем нічога адказваць, пакуль вы 
не прадставіцеся і не скажаце, за 
што нас затрымалі», – распавя-
дае Сяргей.

Адзін з супрацоўнікаў пазней 
прадставіўся, Сяргей пачаў патра-
баваць адваката, а яму ў адказ: 
няма такой магчымасці.

Правялі апытанне і запісалі 
ў пратаколе, што хлопец ішоў за 
Ціханоўскім. Сяргей не пагадзіўся, 
бо стаяў з Ірынай у адным месцы, 
нікуды не рухаючыся.

«Я папрасіў гэта выправіць, але 
мне адмовілі, – удакладняе Сяргей. 
– «Чым хутчэй падпішаш, тым 
хутчэй выйдзеш», – даў мне слова 
афіцэра адзін з супрацоўнікаў».

Сяргей потым доўга смяяўся 

з гэтага «слова афіцэра», праўда, 
позна зразумеўшы, чаго яно вар-
тае.

«Я ж ніколі не быў у міліцыі, 
мяне ніхто не затрымліваў, і 
таму па наіўнасці паверыў гэтаму 
чалавеку...» – цяпер ужо з усмеш-
кай заўважае хлопец.

Недзе ў дзве гадзіны ночы 
Сяргею прынеслі абвінавачанне. І 
там было запісана, што ён… пабіў 
супрацоўніка міліцыі. Прозвішча 
супрацоўніка, зразумела, там не 
было.

«І тут жа адразу канфіскавалі 
ўсе мае рэчы, узялі адбіткі 
пальцаў, адстрыглі пазногці, 
узялі на аналіз сліну, потым яшчэ 
звазілі на Шчорса на алкагольнае 

абследаванне, а потым змясцілі ў 
камеру», – кажа Сяргей.

Па этапе
Раніцай перавезлі ў ІЧЗ, а ў 

абед надзелі кайданкі, пагрузілі ў 
бус і павезлі ў Мінск.

«Мне было страшна і вельмі 
холадна, я адчуваў, што адбыва-
ецца нешта незразумелае і мяне 
могуць рэальна пасадзіць у тур-
му, – згадвае Сяргей. – І яшчэ 
я адчуваў, што людзі, якія мяне 
затрымлівалі і цяпер побач, – зла-
чынцы».

У Мінску ўсё пачалося па 
новай: распранайся, апранайся… 

«Абыходзіліся не як з людзьмі, і 

нікога не цікавіць, які ты чалавек, 
як ты сюды патрапіў. Я прасіў 
адваката, а мне ў адказ проста 
смяяліся ў вочы і нічога не казалі», 
– канстатуе малады чалавек.

Усе затрыманыя сядзелі ў 
адзіночках. Сяргей двое сутак 
нічога не еў: ад таго часу, калі 
затрымалі ў Гродне, і пакуль ён не 
апынуўся ў камеры ў Мінску.

«На вячэру прынеслі пшонку з 
рыбным фаршам. Нягледзячы на 
голад, давялося ўсё выкінуць, бо 
есці такое немагчыма», – распавя-
дае хлопец.

Уначы быў страшэнны 
холад, тады ён падымаўся і рабіў 
фізічныя практыкаванні, каб хоць 
неяк сагрэцца.

На відэа было  
добра відаць, што 

насамрэч адбывалася
З Гродна прыехаў следчы, 

пачаў дапытваць, глядзелі відэа. 
Дзяржаўны адвакат хадайнічаў, 
каб Сяргея адпусцілі, паколькі 
няма складу злачынства. А яго 
спрабавалі, як і Ціханоўскага, 
абвінаваціць у гвалце ў дачыненні 
да супрацоўнікаў міліцыі.

У той час у Гродне ў жонкі 
Сяргея адбыўся вобыск. Яго 
правялі таксама ў бабулі хлопца, 
якая жыве ў Мастоўскім раёне, – 
раней ён быў там прапісаны. Гэта 
асабліва яго расстроіла, паколькі 
бабулі давялося нават выклікаць 
хуткую дапамогу.

«Але самае прыкрае, як потым 

мне бабуля распавяла, што так 
яе пры жыцці ніхто не прыніжаў 
перад аднавяскоўцамі, – кажа 
Сяргей. – Яна дагэтуль не можа 
спаць спакойна».

Апытаўшы Калмыкова ў 
Мінску, следчы даў падпісаць пра-
такол. Сяргей з запісам пагадзіўся.

«Мы глядзелі відэа разам, 
і на ім было бачна, што я спа-
койна стаяў, за Ціханоўскім не 
хадзіў, не лаяўся і не аказваў 
супраціўлення, калі мяне забіралі, 
– згадвае Сяргей. – Было відаць, 
што амапаўцы хапалі тых, хто 
быў бліжэй да іх аўтобуса, а не да 
Ціханоўскага».

Пасля гэтага была размова з 
супрацоўнікам Следчага камітэта. 
Пытанні былі тыя самыя, глядзелі 
відэа. І на наступны дзень Сяргея 
вызвалілі. Праўда, паводле яго 
слоў, справа на гэтым не скончы-
лася, бо яго папярэдзілі, што ён 
не мае права выязджаць з горада 
без дазволу.

«Ніхто перада мной не 
выбачыўся, проста адпусцілі, – не 
падымаючы вачэй, кажа хлопец. – 
Але калі апынуўся на волі, то, зда-
валася, я толькі што нарадзіўся».

Сяргей раней бачыў на відэа, 
як людзей затрымліваюць на 
акцыях, думаў, што потым іх 
адпускаюць, але пасля того, што 
з ім здарылася, спачувае ўсім, хто 
трапіў у такую гісторыю.

Новыя пратаколы
5 чэрвеня Сяргей вярнуўся 

ў Гродна, а 7 чэрвеня ў кватэру 

прыйшлі супрацоўнікі АМАПа. 
Ізноў РАУС і новыя пратако-
лы. Паводле аднаго з іх, хлоп-
ца вінавацілі ў тым, што ён 
нецэнзурна лаяўся ў грамадскім 
месцы. А паводле друго-
га – пры затрыманні аказваў 
супраціўленне работнікам 
міліцыі.

Ужо ў судзе адзін са сведак-
міліцыянтаў без запінкі паўтарыў 
гэтыя абвінавачанні. Аднак ён не 
здолеў успомніць, у якім даклад-
на месцы яны затрымлівалі 
Калмыкова і як ён быў апрануты, 
на пытанні Сяргея адказваў сум-
бурна.

Адносна другога сведкі Сяргей 
заявіў суду, што не ўпэўнены ў 
тым, што менавіта гэты чалавек 
яго затрымліваў. Пасля такой 
заявы амапавец пачаў блытацца ў 
сведчаннях і ўрэшце прызнаў, што 
ён не чуў, як затрыманы нецэнзур-
на лаяўся.

І ўжо на наступным 
пасяджэнні суддзя аб’явіла, 
што адміністрацыйная спра-
ва ў дачыненні да Калмыкова 
прыпынена, паколькі ў ходзе 
судовага разбіральніцтва было 
ўстаноўлена, што Калмыкоў 
затрымліваўся не па гэтых 
артыкулах, а таму пратаколы 
накіраваны ў Ленінскі РАУС для 
ліквідацыі недахопаў.

А гэта азначае, што 
а дмініс трацыйная справа 
ў дачыненні да Калмыкова ў 
любы момант можа быць 
адноўлена.

Міхал КАРНЕВІЧ.

«Я пытаюся: чаму? Ён 
адказвае: «Вы парушаеце 
грамадскі парадак». Як я магу 
парушаць правапарадак, сед-
зячы на лаўцы? Я наогул не 
разумею, што адбываецца: 
чалавек не назваўся, ён у звы-
чайным цывільным адзенні, 
падыходзіць і просіць мяне 
сысці. Звонку як выглядае 
сітуацыя: проста нейкі чала-
век падыходзіць да мяне і 
абвінавачвае ў парушэнні пра-
вапарадку! Што гэта за людзі? 
Гэта не міліцыя, не АМАП, 
проста чалавек у цывільным.

Што гэта за 
бандфарміраванні, якія аруду-
юць у цэнтры Мінска? Я не 
бачыў ніводнага п’янага на 
вуліцы, людзі гулялі ў добрае 
надвор’е, стаялі ў чарзе, каб 
паставіць у апошні дзень 
подпіс за прэтэндэнта ў кан-
дыдаты. Беззаконня з боку 
простых грамадзян, мінакоў, 
людзей, якія ў чэргах стаяць, я 
не бачыў. А з боку гэтых невя-
домых людзей бачыў. Дзіўныя 
людзі ў цывільным жорстка 
хапаюць мінакоў, калі хтосьці 
выпадкова раптам апынуўся 
не ў тым месцы.

Я такога наогул не памя-
таю, у маім досведзе такога 
не было. Гэта нейкая агонія. 
І мне вельмі шкада людзей, 
якіх пасадзілі і аштрафавалі», 
– кажа Павел Харланчук.

«Калі ты ўпэўнены, 
што пераможаш 
любую каманду, 

перамажы 
сумленна!»

Пасля прэзідэнцкіх выбараў 
2006 года малады акцёр 
Акадэмічнага драматычна-
га тэатра імя Горкага Павел 

Харланчук быў затрыманы 
пры разгоне намётавага лаге-
ра на Кастрычніцкай плош-
чы. Адседзеў 10 сутак на 
Акрэсціна. Пасля гэтага акцёр 
вышэйшай катэгорыі, рэжы-
сёр, лаўрэат міжнародных 
фестываляў і тэатральных 
прэмій быў звольнены з Рускага 
тэатра з фармулёўкай «у 
сувязі з неадпаведнасцю займа-
емай пасадзе». Што ён думае 
пра пачатак сёлетняй выбар-
чай кампаніі? Акцёр – заўзяты 
футбаліст, таму параўнаў 
цяперашнюю сітуацыю з 
несумленнай гульнёй у футбол.

«Ведаеце, уся гэта выбарчая 
гонка нагадвае мне сітуацыю, 
калі ты прыйшоў на фут-
больны матч, заплаціў за гэта 
грошы, але ў адной каманд-
зе, як было ў дзяцінстве, ёсць 
«варатар-вадзіла»: брамнік 
стаіць на браме, але мае пра-

ва «вадзіцца». І ён бярэ ўсю 
гульню на сябе: і ў абароне, і 
ў паўабароне, і ў нападзенні. 
З мячом толькі ён адзін. І пры 
гэтым яшчэ людзей з каманды 
саперніка проста прыбіраюць, 
каб пакінуць пустую браму, 
і ён туды забівае гол. Такая 
гульня абсалютна нецікавая. У 
гэтым няма духу спаборніцтва, 
няма справядлівасці, не 
выконваюцца правілы і зако-
ны. А я за гэта яшчэ павінен 
плаціць грошы!

Калі ты ўпэўнены, што 
пераможаш любую каман-
ду, дык перамажы сумлен-
на! Хай гэта будзе барацьба 
– справядлівая і сумленная. 
Я хацеў бы, каб усё адбыва-
лася паводле закона. А тое, 
што цяпер адбываецца ў цэн-
тры Мінска, дый не толькі ў 
Мінску, але і ў іншых гарадах, 
нават маленькіх – Лунінцы, 

Калінкавічах, Ганцавічах, 
Брэсце, – гэта проста безза-
конне. Гэта нейкая іншая 
рэальнасць. Жудасная рэаль-
насць».

«Гэта параза ўлады 
на ўсіх франтах»
Абураецца Павел і 

дзяржаўнымі тэлеканаламі 
і іх вядоўцамі. Расказаў пра 
палеміку ў «Фэйсбуку» з адным 
тэлежурналістам – «тварам 
тэлеканала».

«Я прачытаў, як гэты 
журналіст меў неасцярож-
насць выказацца наконт 
ланцугоў салідарнасці – маўляў, 
правільна разганяюць. Ды яшчэ 
так абразліва, гнюсна! Я ў пры-
ваце рэзка адказаў яму. Ну як 
так можна хлусіць, круціцца, 
прыстасоўвацца, балансаваць?

Паслухайце толькі, што 
кажуць з тэлеэкранаў нашы 
высокапастаўленыя чыноўнікі. 
Тых, хто зараз прыйшоў ва 
ўрад, я называю «ўладай 
пакрыўджаных школьнікаў». 
Гэта зацюканыя школьнікі, якіх 
ніколі не прымалі ўсур’ёз. Калі 
я гляджу на новага кіраўніка 
Камітэта дзяржаўнага кантро-
лю, які агучвае падрыхтава-
ны тэкст, а калі яму задаюць 
пытанні – ён такі шчаслівы, што 
да яго такая ўвага!..

Гэта параза ўлады на ўсіх 
франтах. Ува ўсіх нармальных 
людзей адназначная ацэнка 
таго, што адбываецца, – гэта 
агонія ўлады. Толькі ў самой 
улады, чыноўнікаў, сілавікоў, 
праваахоўнікаў, тэлевізійнікаў 
– нібыта іншы свет. І іх мне 
таксама шкада», – кажа вядучы 
акцёр Купалаўскага тэатра 
і Тэатра-студыі кінаакцёра 
Павел Харланчук.

(Радыё Свабода.)

Нагадаем: 35-гадовага 
Дзмітрыя Фурманава, які 
ўваходзіў у ініцыятыўную 
групу прэтэндэнткі на 
прэзідэнцкую пасаду 
Святланы Ціханоўскай, 
затрымалі 29 мая падчас збо-
ру подпісаў у Гродне – схапілі 

хлопца разам з крэслам з-за 
стала, на якім ляжалі арку-
шы з подпісамі грамадзян.

Аляксандр Фурманаў, 
бацька затрыманага, звярнуўся 
да Аляксандра Лукашэнкі з 
Адкрытым лістом. Ён напісаў, 
што Дзмітрый ніякага закона 

не парушаў, і прасіў даць адка-
зы на шэраг пытанняў, якія 
тычацца канстытуцыйных 
правоў чалавека.

– Як не было ніякай 
рэакцыі на мой ліст, так і 
да гэтага часу няма, – кажа 
Аляксандр ФУРМАНАЎ. 

– Праўда, я гэтае пісьмо 
афіцыйна не рэгістраваў у 
Адміністрацыі прэзідэнта, 
але спадзяваўся, што хтосьці з 
афіцыйных асоб адгукнецца, 
бо справа рэзанансная. Але 
ні ад самога Лукашэнкі, ні ад 
іншых высокіх чыноўнікаў я 
не пачуў ні слова.

– Што сёння чуваць пра 
вашага сына?

– Ён па-ранейшаму 
знаходзіцца ў следчым 
ізалятары. Вядома, што 
затрыманы ў межах 
крымінальнай справы за гвалт 
у дачыненні да супрацоўнікаў 
міліцыі. Маўляў, праваахоўнікі 
падышлі да Дзімы, які сядзеў 
за сталом, прадставіліся і 
папрасілі прайсці з імі, а той 
адмовіўся. І тады міліцыянеры 
яго пацягнулі.

Насамрэч усе бачылі, што 
сын проста збіраў подпісы і 
нікога не чапаў. Да яго ззаду 
падбеглі і забралі. Сведкі ж ёсць, 
толькі ці будуць іх слухаць?

Віктар ШПАК.

Пяцярых затрыманых 
удзельнікаў «ланцуга салідар-
насці», які адбыўся 21 чэр-
веня, з Навагрудка перавезлі  
ў Карэлічы і там асудзілі. Алена 
Пячко, таксама затрыманая 
падчас акцыі, чакае позвы ў суд.

Алена Пячко і яе муж Сяргей 
распавялі «Народнай Волі», як іх 
затрымлівалі і судзілі.

21 чэрвеня яны былі ў цэн-
тры Навагрудка, прыехалі з 
Карэлічаў, як звычайна, – наве-
даць крамы і вырашыць нека-
торыя справы. У цэнтры гора-
да сабралася каля 30 чалавек. 
Алена кажа, што міліцыянеры 
іх папярэдзілі, што стаяць нель-
га, можна проста прагульвацца.

«Хадзілі спакойна, нам сіг-
налілі машыны, але раптоўна 
ззаду наляцелі некалькі чалавек 
у цывільным і пачалі нас хапаць, 
– згадвае жанчына. – Мой муж 
кінуўся бараніць, але, убачыўшы, 
што мяне пасадзілі ў машыну, 
папрасіў, каб забралі і яго».

Паводле слоў Алены, гэта 
быў напад на мірных людзей, ніх-
то з іх не хацеў ісці дабраахвотна.

«Прычым, груба, бесцыры-
монна, ніхто нікога не 
папярэджваў, не прадстаўляўся, 
не тлумачылі, за што забіраю-
ць», – з заўважным хваляван-
нем распавядае Алена.

Спадар Сяргей кажа, 
што пазней у міліцыі, калі 

ўсё сцішылася, ён спрабаваў 
паразмаўляць з міліцыянера-
мі спакойна і дапытацца, за 
што так жорстка, з ужываннем 
сілы затрымлівалі людзей.

«Я ім тлумачыў, што мож-
на было проста падысці, прад-
ставіцца і прапанаваць прайсці 
ў пастарунак, і ніхто не адмо-
віўся б, – распавядае мужчына. 
– Але ў іх была свая каманда. 
Яны відавочна рыхтаваліся да 
гэтай правакацыі, нават месца 
абралі найбольш зручнае».

У судзе, як і звычайна, 
калі адбываюцца працэсы над 
«палітычнымі», са слоў Пячко, 
усё прайшло, як па канвееры. 
Абвінавачаных ва ўдзеле ў 

несанкцыянаванай акцыі ніхто 
асабліва не слухаў. Суд прыняў 
бок сведак-міліцыянераў.

У Карэлічах 23 чэрвеня 
былі асуджаны:

Алег Аляшкевіч – да штра-
фу ў памеры 4 базавыя велічыні,

Андрэй Акулінскі – 30 
базавых велічынь,

Сяргей Казак – 4 базавыя 
велічыні,

Дзмітрый Рубень – 30 
базавых велічынь,

Сяргей Пячко – 10 і 15 база-
вых велічынь па двух пратаколах.

Суд над Аленай Пячко яшчэ 
мае адбыцца, дата пакуль не 
вядома.

Міхал КАРНЕВІЧ.

Любыя якасныя і ўстойлівыя змены ў 
грамадстве ды краіне з’яўляюцца вынікам 
шматэтапнай дзейнасці вялікай колькасці 
ўдзельнікаў, не толькі палітыкаў, але так-
сама актывістаў, грамадскіх дзеячаў і ліда-
раў. З мэтай спрыяння пазітыўным зменам 
у Беларусі рух «За Свабоду» штогод ладзіць 
сваю ўласную школу для моладзі, на якую зап-
рашае ўсіх зацікаўленых і сёлета.

Рух «За Свабоду» пачаў набор на дзясятую 
Летнюю школу для моладзі. У межах навучан-

ня студэнтам школы будуць выкладаць леп-
шыя беларускія эксперты ў галінах эканомікі, 
гісторыі, культуралогіі, палітычнай тэорыі, 
медыя і іншых, а кожны ўдзельнік школы 
атрымае магчымасць рэалізаваць уласны пра-
ект у адпаведнай тэматычнай сферы.

Сёлета першы блок навучання буд-
зе праходзіць у ліпені ў анлайн-фармаце. 
Плануецца правядзенне дзесяці заняткаў у 
вечаровы час. Лепшыя ўдзельнікі анлайн-
школы атрымаюць магчымасць працягнуць 

навучанне на другім этапе, які плануецца 
рэалізаваць у Польшчы (арганізатары забя-
спечваюць усе выдаткі і аказваюць візавую 
падтрымку), або рэалізаваць уласны праект 
пры падтрымцы руху «За Свабоду».

Для ўдзелу трэба запоўніць анкету да 4 
ліпеня ўключна. Узроставыя абмежаванні 
ўдзельнікаў: 18–30 гадоў. На падставе гэтай 
інфармацыі будзе праведзены конкурсны 
адбор, вынікі якога будуць абвешчаны да 
6 ліпеня.



Грашовы паток  
з Расіі  

зменшыўся
Цэнтральны банк Расіі апублікаваў 

фінансавыя лічбы, якія тычацца 
трансгранічных аперацый фізічных асоб 
у першыя месяцы распаўсюджвання 
каранавіруснай эпідэміі. Дык вось, 
нерэзідэнты пералічылі ў студзені–
сакавіку з Расіі ў Беларусь усяго 10,884 
мільёна долараў. Гэта самы нізкі паказ-
чык за апошнія 12 гадоў. У параўнанні з 
аналагічным перыядам мінулага года гра-
шовы паток з Расіі ў нашу краіну знізіўся 
на 31,8 працэнта.

Вера КАСЬЯНАВА
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Яны для ўлады слугі 
з-пад пугі і без пугі
У Маладзечне суд на 810 рублёў 
аштрафаваў Аркадзя Жызнеўскага 
за тое, што ён, даючы на вуліцы 
інтэрв’ю вядомаму блогеру, 
паскардзіўся: «У горадзе няма 
класаў з беларускай мовай наву-
чання». Паводле пастановы суда, ён 
«падчас мерапрыемства публічна 
абмяркоўваў умовы жыцця і 
стаўленне да дзейснай улады».

Што мова наша ў заняпадзе,
Вядома ўсім і з даўніх пор.
І я не раз за гэта ўладзе
Выказваў ганьбу і дакор.
Аднак, на жаль, мае папрокі – 
Нібыта пугай па вадзе:
Ці ж робіць захады і крокі
Яна, каб рады даць бядзе?
Ёсць у яе другая мэта,
І ўсё якраз наадварот:
Таму, хто ўзгадвае пра гэта,
Як кажуць, затыкае рот.
Пра стан гаротны роднай мовы
Сказаў дзяцюк у мікрафон:
Сваіх дзяцей вучыць гатовы
У класе беларускім ён,
Ды ў горадзе ў ніводнай школе
Такой магчымасці няма.
Уладзе праўда вочы коле,
Бо мову збэсціла сама.
Таму яна знайшла падставу,
Каб зацягнуць «злачынца» ў суд,
А там яму прышылі справу.
(Было б інакш  – адбыўся б цуд.)
А ў чым «зламыснік» вінаваты?
Абмеркаваў жыццёвы лад
Там, дзе людзей было багата
І дзе «пісак» задужа шмат;
Яшчэ сказаў ён пры народзе,
Што наша ўлада неўспадоб.
(Такія словы сёння ў модзе,
Хоць хто-ніхто і моршчыць лоб.)
Суддзя, напэўна, думаў гэтак:
«Прыкусіш свой язык, калі,
Забраўшы ад няшчасных дзетак,
Дзяржаве аддасі рублі.
Ты недавольны? Дык на кухні
Уласнай жонцы гавары!
Хай нават твой язык апухне,
І закіпіць ўсё ўнутры…»
Хіба ж суддзя няздара-невук,
Хіба ж не разумее ён
(Усё ж юрфак агораў неяк),
Што не парушаны закон?
Суддзя і сам, зусім магчыма,
Каб згледзеў мітынг ці пікет,
Спыніўся б, не прайшоў бы міма.
Ды так рабіць яму не след!
На жаль, ён не слуга закона,
А ўлады сённяшняй слуга,
Таму лісліва, утрапёна
Ёй дагаджае як мага,
Бярэ, так мовіць бы, за грудзі
І «злыдню» кажа:
– Замаўчы!
Але ж хіба ў нас толькі суддзі –
Ліслівыя паслугачы?
То не сакрэт, што педагогі
У нас амаль што жабракі.
Заробак іх мізэрны, ўбогі,
Ва ўсякім разе не такі,
Як у дзялка або чынушы,
Хоць ім, вядома, не раўня:
Змагаюцца за нашы душы –
Дзяцей выхоўваюць штодня.
Здавалася б, яны павінны
Жадаць найболей перамен,
Каб ажывіць «пейзаж» краіны,
Каб не пакрыў краіну тлен.
Аднак шчыруюць педагогі,
Як выбараў прыйшла пара,
Для «элегантнай перамогі»
Нязменнага правадыра:
Яны ў камісіі, на ўчастку
«Як трэба» лічаць галасы,
Зноў заганяюць нас у пастку –
Да той жа «чорнай паласы».
Дый тыя самыя чынушы
Даўно запэцкаліся ўшчэнт:
Іх акунае ў гразь па вушы
На ўсіх нарадах прэзідэнт.
(Здаецца часам, што гатовы
Парваць наогул на шматкі.)
Яны ж, панурыўшы галовы,
Сядзяць, як ссохлыя пянькі.
Ды пнуцца, каб любой цаною
Змог захаваць «нязменны» трон:
Дзе – крыкам-гвалтам, дзе – маною,
Дзе – парушаючы закон.
А ёсць жа і другія «слугі» –
Іх знае кожны і любы.
Без пугі служаць і з-пад пугі –
Яны і слугі, і рабы…
                   ***
Сваім нашчадкам рыюць яму,
А самі, хцівыя, яны,
Спаўняючы чыюсь праграму,
На бойню йдуць, як бараны…
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П О Ш Т А

КАЛОНКА 
АЛЕСЯ НЯЎВЕСЯ

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГАЗЕТА–ЧЫТАЧ

ПРАШУ СЛОВА!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КАРТИНА ЖИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

НА ЗАМЕТКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НАБОЛЕЛО!

ЕСТЬ ВОПРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

ЕСТЬ ВОПРОС!

РЭЗАНАНС

БАРОМЕТР

КАНФЛІКТ

Почему такие почести  
в Беларуси Бакиеву?

Пісьменнік Анатоль Кудласевіч быў у Гродне якраз у той дзень, калі там праходзіў пікет па зборы подпісаў у падтрымку 
Святланы Ціханоўскай. Разам з іншымі ўдзельнікамі яму давялося рэціравацца з месца падзей «з адной гітарай без чахла  

і ў беларускай вышыванцы». Інфармацыя адразу ж трапіла ў Саюз пісьменнікаў Беларусі, членам якога з’яўляецца 
Кудласевіч. Якая была рэакцыя – аб гэтым у яго Адкрытым лісце.

Я чалавек з цвёрдай пазіцыяй і буду 
актыўна адстойваць свае правы

Адкрыты ліст старшыні Мінскага гарадскога аддзялення грамадскага аб’яднання «Саюз пісьменнікаў 
Беларусі» Міхасю Пазнякову (і да ведама Мікалая Чаргінца)

На мінулым тыдні падчас візіту прэзідэнта 
Лукашэнкі ў Гродна адбылася яго сустрэча 
з работнікамі ААТ «Гродна-Азот». Сюжэты 
выпускаў навін паказалі: большасць людзей, 
якія стаялі, не прытрымліваючыся сацыяль-
най дыстанцыі, былі без масак. Хаця СМІ 
паведамлялі, што сярод супрацоўнікаў прад-
прыемства выяўляліся выпадкі захворвання 
на каранавірус, некаторыя знаходзіліся на 
самаізаляцыі.

«Няма нарматыўных 
дакументаў, якія абавязвалі  

б насіць маскі...»
«Народная Воля» звярнулася за тлума-

чэннем у медыка-санітарную часць ААТ 

«Гродна-Азот». Як высветлілася, галоўны 
ўрач Віктар Жэздрын зараз знаходзіцца 
ў адпачынку. Людміла Навагран, якая 
яго замяшчае, патлумачыла, што ў іх 
паліклініцы ўсе ходзяць у масках, а што 
датычыцца тэрыторыі прадпрыемства, 
то, аказваецца, няма ніякіх нарматыўных 
дакументаў, якія абавязвалі б людзей 
насіць медыцынскія маскі.

Наогул спадарыня Навагран была 
здзіўлена пытаннем ад газеты і параіла 
журналісту пацікавіцца, чаму ў крамах 
і грамадскім транспарце людзі знаход-
зяцца без масак. Далейшай размовы не 
атрымалася – Людміла Навагран паклала 
трубку.

«Таму што гэта не ўяўляе 
небяспекі...»

Галоўны санітарны ўрач Гродзенскай 
вобласці Мікалай Кендыш пракаментаваў 
гэтую сітуацыю таксама некалькімі 
словамі.

«У нас няма ніякай санітарнай нор-
мы, якая абавязвае насельніцтва хадзіць 
у масках, мы проста рэкамендуем», – 
зазначыў галоўны санітарны ўрач.

Што датычыцца непаср эдна 
сустрэчы калектыву ААТ «Гродна-
Азот» з прэзідэнтам Лукашэнкам, 
Мікалай Канстанцінавіч удакладніў, 
што сустрэча адбывалася на адкры-

тым паветры, а гэта, маўляў, не 
ўяўляе ніякай небяспекі заражэння 
каранавірусам.

«Іншая справа, што праблема ўзнікае ў 
закрытых памяшканнях, і многія не хочуць 
насіць масак, – падкрэслівае Мікалай 
Кендыш. – А менавіта там можа адбы-
вацца найбольш заражэнняў».

На мой аргумент, што кожны дзень 
па Беларускім тэлебачанні гучыць 
сацыяльная рэклама, якая заклікае 
беларусаў прытрымлівацца санітарна-
эпідэміялагічных нормаў, сацыяльнай 
дыстанцыі, Мікалай Кендыш адказаў, 
што зараз у нас акт уальна іншая 
рэклама.

«Расія і Еўропа паціху выходзяць з 
сітуацыі каранціну, а наша насельніцтва 
на гэта глядзіць і адпаведна засцерагаецца, 
– сказаў спадар Кендыш. – Мы рэкаменду-
ем нашаму насельніцтву, як берагчыся ў 
падобнай сітуацыі, але не абавязваем яго. 
А чалавек сам прымае рашэнне, як сябе 
паводзіць».

Што датычыцца сітуацыі з 
каранавірусам у Гродне і Гродзенскай 
вобласці, галоўны санітарны ўрач сказаў 
«Народнай Волі», што такія пытанні 
можа каментаваць толькі Міністэрства 
аховы здароўя, а ён, маўляў, не 
ўпаўнаважаны.

Міхал КАРНЕВІЧ.

ПО СЛУХАМ  
И НА САМОМ ДЕЛЕ

Несколько лет назад на 
страницах «Народной Воли» 
был опубликован материал о 
том, какую стройку развернул 
в центре Минска (примерно в 
трехстах метрах от проспек-
та Победителей) Курманбек 
Бакиев. Тот самый, который у 
себя на родине, в Кыргызстане, 
был президентом страны, но 
после апрельской революции 
2010 года вынужден был уда-
риться в бега. Для полной кар-
тины добавим: тогда в Бишкеке 
произошли драматические 
столкновения между властью 
и оппозицией, вылившиеся в 
то, что более 80 человек были 
убиты и сотни получили раз-
ные увечья. Произошла смена 
власти, экс-президента заочно 
судили, и вердикт для Бакиева 
оказался очень и очень печаль-
ным: 30 лет лишения свободы.

И вполне возможно, что 
сейчас он отбывал бы суровое 
наказание за решеткой, но, как 
известно, ему удалось вовремя 
покинуть пределы Кыргызстана 
(позже он расскажет, что при-
был в нашу страну по пригла-
шению Александра Лукашенко, 
которое он с радостью принял). 
Тут же за ним по поручению 
Нурсултана Назарбаева при-
слали из Казахстана самолет со 
спецназом на борту и доставили 
его и членов его семьи в Минск.

Спустя несколько лет 
Александр Лукашенко поделился 
подробностями того, как «спасал 
Бакиева»: «Все его бросили. Он 
тогда был на юге Казахстана, с 

детишками на руках, когда все 
его бросили… Я ему позвонил и 
говорю: «Курманбек, что у тебя 
там?» – и он заплакал. Он сказал 
по имени: «Саша, ты мне никог-
да не был другом, но я сегодня 
фактически в лесу, забери хотя 
бы детей, спаси хотя бы детей». 
И я ответил, что заберу вместе 
с семьей».

Это было 19 апреля 2010 
года. Продолжительное время 
Бакиев жил в Беларуси в одной 
из правительственных резиден-
ций. С легкой руки Александра 
Лукашенко он получил поли-
тическое убежище и граждан-

ство нашей страны, а значит, и 
возможность решать все свои 
житейские вопросы. Появилась 
информация, что купил дом, 
а также ему выделили участок 
земли для строительства в 
самом престижном месте сто-
лицы.

Известно, что Генеральная 
прокуратура Кыргызстана 
неоднократно обращалась к 
властям Беларуси с запросом о 
выдаче Курманбека Бакиева и 
каждый раз получала отказ.

Но не будем вдаваться в 
подробности прошлого быв-
шего президента Кыргызстана. 

Белорусскую обществен-
ность больше интересует 
такой вопрос: почему наша 
власть так печется о человеке, 
которого на родине считают 
страшным преступником, и 
почему она в упор не слышит 
мольбы многих соотечествен-
ников? За последние десять лет 
в Минске снесли сотни, а может 
быть, тысячи частных домов. 
Сколько людей желали полу-
чить в городской черте хотя бы 
маленький клочок земли для 
нового строительства, но ответ 
руководителей горисполкома 
был один: нет возможности 

решить вопрос положительно. 
Даже многодетные семьи, вете-
раны войны и труда и другие 
граждане, имеющие большие 
заслуги, уходили из чиновни-
чьих кабинетов ни с чем.

А вот для Курманбека 
Бакиева земля нашлась в самом 
центре Минска. Посмотрите, 
какой царский дворец он 
отстроил в Ржавце, что рядом 
с небезызвестными Дроздами 
(на переднем плане фото). 
Появилось сообщение, что в 
минувшем году Бакиев пода-
рил его дочери. И неслучай-
но. Переписав на нее шикар-
нейший особняк, Курманбек 
обратился к Лукашенко с оче-
редной просьбой. И она была 
удовлетворена. В марте этого 
года он получил уже аж два 
участка общей площадью в 70 
соток возле резиденции пре-
зидента на Минском море, о 
чем свидетельствуют данные 
Единого госрегистра недвижи-
мого имущества Беларуси. 45 
соток – для ведения личного 
подсобного хозяйства, 25 соток 
– для строительства и обслужи-
вания жилого дома.

«За какие заслуги перед 
нашей страной Бакиеву такие 
почести?» – один из множества 
вопросов, которыми на разных 
сайтах задаются в эти дни бело-
русы, надеясь если не сейчас, 
то хоть в ближайшем будущем 
получить ответы.

Петр КРАСОВСКИЙ.
Фото Вадима ЗАМИРОВСКОГО (T U T . B Y ) .

Шаноўны Міхась Паўлавіч!
Колькі гадзін таму Вы 

пазванілі мне па гарадскім 
тэлефоне, бо мае мабільныя 
апараты арыштаваны, і цьмя-
на паведамілі, што перад вамі 
ляжыць нейкая паперчына і 
быццам з яе вынікае, што мяне, 
можа, ужо і «выключылі з ваша-
га саюза». З Вашай гаворкі пра-
скоквала, быццам я ўжо не маю 
права насіць членскі білет…

Адным словам, я адразу 
нічога з тэлефоннай размовы 
не зразумеў. Але цяпер пача-
ло даходзіць. Гэта вы, значыц-
ца, там сабраліся і вырашылі 
выключыць мяне з Саюза 
пісьменнікаў Беларусі, маўляў, 
з Вашых жа слоў, я нейкія 
законы парушыў… Вы што, 
Міхась Паўлавіч, юрыст павод-
ле адукацыі, разбіраецеся, дзе, 
калі і якія законы чалавек пару-
шае? Здзіўляюся. Няўжо на 
філфаку, які Вы скончылі, яшчэ 
і юрыспрудэнцыю вывучаюць, і 
адпаведныя корачкі выдаюць?

Я па тэлефоне сказаў: 
«Рабіце што хочаце, асабіста на 
Вас, Міхась Паўлавіч, ніякага 
зла не трымаю». Але… Я 
патрабую надрукаваць у СМІ 
фармулёўку, паводле якой быц-

цам бы мяне вырашылі выклю-
чыць з Саюза пісьменнікаў 
Беларусі. І пайменны спіс усіх, 
хто прагаласаваў за выключэн-
не, калі такое ўжо адбылося. 
Па-ціхаму ў вас ніяк не атрыма-
ецца мяне выкінуць.

Ідзём далей, Міхась 
Паўлавіч! У 2017 годзе, калі 
я актыўна ўдзельнічаў у 
«Курапацкай варце», Вы змаглі 
годна вытрымаць удар і ціск. 
Колькі тады «шасцёрак» бегала 
да Вас і патрабавала выкінуць 
мяне з саюза! Вы, паўтараю, 
годна вытрымалі ўдар. Але 
цяпер, відаць, указіўка прыйш-
ла з самага верху, і Вы не змаглі 
супраціўляцца. Гасподзь Вам 
суддзя! Асабіста на Вас я не ў 
крыўдзе, разумею: сістэма зжы-
рае ўсё жывое, і супрацьстаяць 
ёй могуць толькі моцныя людзі.

Але нічога з выключэннем 
мяне з саюза не атрымаецца. Не 
таму, што я даражу членствам 
у ім, зусім не, а таму, што я – 
чалавек з цвёрдай пазіцыяй і 
буду актыўна адстойваць свае 
правы. Я столькі нацярпеўся 
з-за таго, што з’яўляюся членам 
«чаргінцоўскага праўладнага 
саюза», у які мяне некалі пад-
манам зацягнулі! Менавіта пад-

манам. Было так. Я працаваў 
у штотыднёвіку «Літаратура і 
мастацтва» і напісаў невялічкі 
артыкул пра «Бюро прапаган-
ды мастацкай літаратуры пры 
Саюзе пісьменнікаў Беларусі». 
Сустрэў мяне Георгій Марчук, 
пісьменнік і зямляк з Давыд-
Гарадка, і прапанаваў ісці ў 
саюз і заняцца ў ім пытаннямі 
прапаганды літаратуры. Я з 
радасцю ўспрыняў такую пра-
панову. Прыходзім з Марчуком 
да Чаргінца, ён паслухаў мяне 
і кажа:

– Пішыце заяву і пераходзь-
це з таго саюза пісьменнікаў у 
наш!

А я яму ў адказ:
– Дык я ж увогуле не член 

саюза.
– Як так?
– А вось так. Я хоць і 

скончыў Літаратурны інстытут, 
але не з’яўляюся членам твор-
чага саюза.

– Дык тады рыхтуйце даку-
менты на ўступленне, і вернем-
ся да гэтай размовы, калі вы 
станеце членам нашага Саюза 
пісьменнікаў.

Прайшло каля года, пакуль 
я падрыхтаваў усе дакументы, і 
мяне прынялі ў саюз. І што вы 

думаеце? Заходжу да Чаргінца, 
а ён адказвае: «Прабачце, але 
грошай ужо няма на вашу 
вакансію».

Так я аказаўся падманам 
уцягнутым у праўладны Саюз 
пісьменнікаў Беларусі. Мала 
таго, за гады знаходжання ў ім 
я нацярпеўся столькі зняваг ад 
сяброў і незнаёмых мне людзей!.. 
Даходзіла да таго, што куплялі 
мае кніжкі з аўтографам і тут 
жа публічна палілі іх у «боч-
цы годнасці» на «Курапацкай 
варце» – толькі таму, што я 
«член чаргінцоўскага саюза». 
І вы, Міхась Паўлавіч, хочаце 
сказаць, што можаце выкінуць 
мяне з «вашага саюза», як чама-
дан без ручкі, ці пасунуць, як 
шафу? Не, хлопцы, гэта я вас 
усіх пасуну і ачышчу ўвесь саюз, 
як аўгіевы канюшні, хоць зусім і 
не прэтэндую на ролю Геракла. 
Вы не выключыце мяне пад 
шумок і цішком, як гэта зрабілі 
з Эдуардам Скобелевым, які вас 
стварыў, парадзіў, арганізаваў 
як інтэлектуальны падмурак 
для Лукашэнкі, а потым вы ж 
яго выкінулі з саюза нібыта за 
антысемітызм. Са мной такое 
не пройдзе. Я буду біцца за 
свае правы. Я вас усіх ад гэтага 

карыта паганю дранаю мяцёл-
кай. Не, Міхась Паўлавіч, не на 
таго вы з Чаргінцом нарваліся.

Толькі праз агульны з’езд 
вы можаце мяне выключыць. 
Агульным галасаваннем. Не 
забудзьце мне паведаміць, калі 
будзе гэты з’езд. Няхай боль-
шасць вырашае, хто і якім 
чынам парушае законы. Няхай 
большасць вызначыць пазіцыю. 
Але па-ціхаму ў вас ніяк не 
атрымаецца.

Мне прасцей умыць рукі і 
напісаць заяву аб уступленні ў 
Саюз беларускіх пісьменнікаў да 
Пятровіча, але, зноў жа, я – не 
чамадан і не шафа. Мяне гэта про-
ста абражае як чалавека. Проста 
так мяне пасунуць не ўдасца. 
Я хачу адкрыта ў вочы гляд-
зець сапраўдным пісьменнікам 
з «вашага саюза», якіх, на жаль, 
адзінкі: Віктару Гардзею, Юрасю 
Нератку, Янку Лайкову, Міколу 
Шабовічу, Кастусю Жуку, Казіміру 
Камейшу, Алесю Камароўскаму, 
Уладзіміру Карызну і іншым. Я 
не магу ім здрадзіць. І буду ісці 
да канца.

Да сустрэчы на агульным 
з’ездзе.

Анатоль КУДЛАСЕВІЧ, 
пісьменнік.

Чаму рабочыя ААТ «Гродна-Азот» на сустрэчы з Лукашэнкам былі без масак?
Нягледзячы на тое, што з экрана тэлевізара штодня гучаць папярэджанні аб неабходнасці ў месцах масавага скаплення людзей быць у масках, на дзяржаўным узроўні такія парады ігнаруюцца.

Оппоненты претендента на 
пост Президента Республики 
Беларусь Виктора Бабарико рас-
пространяют слухи о том, будто 
на него сделал ставку Кремль. Сам 
Лукашенко намекнул, что финанси-
рование его может идти из России.

Что, интересно, может сказать 
на сей счет Виктор Дмитриевич 
Бабарико?

Зинаида КРАВЧЕНКО.

Виктор 
БАБАРИКо:

«На эту тему 
я ни с кем  

не говорил…»

– У меня не было не то что личного 
контакта – COVID-19 никто не отменял, 
– но даже телефонного контакта после 12 
мая, когда я сделал заявление и начал уча-
ствовать в этой кампании. А до 12 мая я 
на эту тему ни с кем не говорил. Тут мне 
нечего предъявить, кроме моей честной 
работы во главе акционеров в течение 25 
лет, из которых 20 я был председателем 
правления…

Мне очень обидно, что тема выборов 
в Беларуси все время обсуждается с точки 
зрения того, что белорусы как будто не 
способны сами сделать выбор. Кто-то всег-
да кого-то должен поддержать. Вот если 
кандидата поддержит Кремль – это хоро-
шо, Пекин – может, плохо, Киев – еще 
как-то…

Я абсолютно убежден, что выборы в 
Беларуси могут пройти и победит тот, кого 
поддержит белорусский народ. Я борюсь за 
поддержку белорусского народа. Если меня 
поддержит белорусский народ, то любая 
другая поддержка с востока, с запада, с 
севера или юга для меня будет положи-
тельной.

(Из интервью DW.)
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НОВОСТИ ГЕРМАНИИЗАЯВА

БАКУ–МИНСК

ПРОБЛЕМА!

Дзяржаўны дэпартамент ЗША  
заклікаў Беларусь паважаць грамадзянскія правы

Миллиард человек в ближайшие  
50 лет могут стать  

«климатическими мигрантами»
Если не будет глобальных перемен в борьбе с потеплением

Еще один танкер с азербайджанской нефтью  
для Беларуси

Центральной темой председательства ФРГ в Совете ЕС 
станет пандемия

ЕС готовится к открытию внешних границ:  
жителей США и России пока не пустят

Правящая коалиция 
утвердила повестку пред-
седательства Германии в 
Совете ЕС, которое начина-
ется 1 июля. Оно пройдет 
под знаком коронавируса.

Партии, входящие в 
правящую в Германии коа-
лицию, приняли решение 
посвятить начинающее-
ся 1 июля председатель-
ство Германии в Совете 
Европейского Союза борьбе 
с пандемией коронавируса. 
Соответствующая догово-
ренность была достигнута 

в понедельник,22 июня в 
Берлине между предста-
вителями Христианско-
демократического союза 
(ХДС), Христианско-
социального союза (ХСС) 
и Социал-демократической 
партией Германии (СДПГ).

«Пандемия COVID-19 
ставит Евросоюз перед судь-
боносным вызовом», – гово-
рится в совместном заявле-
нии по итогам заседания. 
Германия, согласно доку-
менту, исполняя роль пред-
седателя Совета ЕС, будет 

«прикладывать все силы 
для того, чтобы сообща и 
думая о будущем справиться 
с этой задачей и вновь сде-
лать Европу сильной».

Ранее глава германско-
го правительства Ангела 
Меркель заявила, что видит 
в председательстве ФРГ в 
Совете ЕС возможность при-
дать новый импульс отно-
шениям с Россией. Канцлер 
отнесла к возможным темам 
для обсуждений с Москвой 
ситуацию в Ливии и Сирии, 
защиту климата и глобаль-

ное здравоохранение.
Ожидается, что немец-

кий Кабинет министров 
представит утвержденную 
программу председатель-
ства в Совете ЕС 24 июня. 
Государство-председатель 
Совета Евросоюза изби-
рается на шесть месяцев. 
Германия, в последний раз 
занимавшая этот пост в 2007 
году, 1 июля по ротации 
сменит на нем Хорватию. А 
с 1 января 2021 года пред-
седателем Совета ЕС станет 
Португалия.

Самые дорогие и самые дешевые  
университетские города

Не все студенты готовы 
жить в общежитии, поэто-
му многим приходится сни-
мать квартиры. Сколько 
стоят квадратные метры 
жилья в различных универ-
ситетских городах Германии, 
исследовал портал недви-
жимости Zoopla. Как пока-
зало исследование, самым 
дорогим городом оказался 
Мюнхен. За один квадрат-
ный метр жилья там при-
дется заплатить около 19,70 
евро. На втором месте нахо-
дится Ингольштадт, где 
цены достигают 15,20 евро 
за квадратный метр. Третье 
место в рейтинге занима-
ет Франкфурт-на-Майне – 
14,10 евро за «квадрат». Что 
касается доступного жилья, 
то самые приемлемые цены 
оказались в Хемнице (5,20 
евро за м2), Гельзенкирхене 
(6 евро за м2), Коттбусе и 
Магдебурге (6,20 евро за м2). 

Обзор цен на аренду жилья в университетских городах Германии (цена за квадратный метр в евро)

Аахен – 10,30
Аусбург – 9,80
Бамберг – 11,00
Байройт – 11,10
Берлин – 11,00
Билефельд – 8,50
Бохум – 8,20
Бонн – 10,70
Брауншвейг – 9,80
Бремен – 9,50
Висбаден – 11,40
Вупперталь – 6,70
Вюрцбург – 10,60
Гельзенкирхен – 6,00
Гиссен – 11,20
Геттинген – 10,90

Грайфсвальд – 9,20
Галле – 6,60
Гамбург – 11,70
Ганновер – 9,20
Гейдельберг – 12,20
Дармштадт – 12,00
Дортмунд – 8,40
Дрезден – 7,80
Дуйсбург – 6,60
Дюссельдорф – 10,70
Зиген – 9,90
Ингольштадт – 15,20
Изерлон – 6,40
Коттбус – 6,20
Кайзерслаутерн – 8,50
Карлсруэ – 13,00

Кассель – 8,80
Киль – 8,50
Кобленц – 10,00
Кельн – 11,90
Констанц – 12,20
Лейпциг – 6,80
Магдебург – 6,20
Майнц – 12,00
Манхейм – 10,70
Марбург – 11,80
Мюнхен – 19,70
Мюнстер – 11,50
Нюрнберг – 10,80
Ольденбург – 9,50
Оснабрюк – 9,20
Падерборн – 8,30

Пассау – 10,90
Потсдам – 12,00
Регенсбург – 12,30
Росток – 6,40
Саарбрюккен – 9,10
Трир – 10,80
Тюбинген – 12,20
Ульм – 11,40
Франкфурт-на-Майне – 14,10
Фрейбург – 13,00
Хемниц – 5,20
Хильдесхайм – 7,80
Штутгарт – 12,50
Эрфурт – 7,80
Эрланген – 13,50
Эссен – 7,90

Архив «Штази» – величайшая загадка Германии
По сле  па дения 

Берлинской стены многие 
жители Германии подумали, 
что «Штази» ушла в исто-
рию. Однако новое поко-
ление немцев желает знать, 
что делала с их родителями 
восточногерманская тайная 
полиция. К концу ноября 
прошлого года 46.354 граж-
данина Германии подали 
заявки на доступ к личным 
делам своих родственни-
ков, которые были заведены 
сотрудниками «Штази». Это 
на 234 заявления больше, чем 
годом ранее.

«Это хорошо, что люди 
имеют доступ к своим делам 
или делам родственников 
после стольких лет, – гово-
рит Роланд Ян, сотрудник 
Федерального ведомства по 
изучению архивов «Штази». 
– Очень важно, чтобы новое 
поколение знало свою исто-
рию».

По словам Яна, 
Германская Демократическая 
Республика и ее спецслуж-
бы продолжали существо-
вать, даже когда рухнула 
Берлинская стена. В течение 
нескольких недель офице-

ры «Штази» уничтожали 
документы, которые мог-
ли разоблачить их агентов 
за границей и стать причи-
ной тюремного заключения. 
Из-за неисправности бумаго-
резательных машин сотруд-
никам пришлось рвать бума-
ги вручную и складывать их 
в мешки. Позже планиро-
валось их сжечь или унич-
тожить с помощью химиче-
ских веществ. Однако этого 
не произошло, и архивы 
«Штази» оказались в распо-
ряжении новых властей.

«Штази – это головолом-

ка, решить которую мы все 
еще не можем, – говорит Ян. – 
Для этого нам нужно собрать 
воедино около 600 миллионов 
обрывков бумаги».

Некоторые немцы с помо-
щью файлов «Штази» пыта-
ются отыскать необходимую 
информацию о своих род-
ных. Большинство историй 
рассказывают о сотрудниках 
«Штази», которые врыва-
лись посреди ночи в дома и 
забирали их жителей. Куда 
именно пропадали люди и 
что с ними произошло, все 
еще остается загадкой.

Сколько зарабатывает немецкий дипломат?

Профессия диплома-
та очень престижная, но в 
то же время и ответствен-
ная. Эти люди представля-
ют интересы своей страны в 
других государствах, и часто 
им приходится длительное 
время жить за границей.

Германия имеет 230 пред-
ставительств по всему миру. 
Срок службы дипломатов 

на местах составляет 3–4 
года. Их зарплата зависит от 
нескольких факторов: стра-
ны, ранга, семейного поло-
жения и, конечно, от общей 
ситуации в стране, где они 
работают.

К примеру, служащий 
среднего ранга (секре-
тарь в консульстве) отно-
сится к категории А9 и 

получает базовый доход 
в размере 2700–3500 
евро в месяц (брутто). 
Дипломатический пред-
ставитель высшего ран-
га относится к категории 
А11. Его базовый доход 
составляе т 3300–4370 
евро в месяц (брутто). 
Дипломаты наивысшего 
ранга относятся к кате-

гории А15 и получают от 
5220–6560 евро в месяц до 
вычета налогов.

Зарплата посла зависит 
от категории. Например, 
если речь идет о посоль-
стве какой-нибудь страны в 
Азии, то это категория А15, 
а если в Вашингтоне (США), 
то В9. В любом случае базо-
вый доход составляет 11.240 
евро (брутто).

Кроме базового дохода 
послы получают различные 
надбавки, которые зависят 
в основном от уровня опас-
ности места работы. Чем 
выше уровень – тем выше 
надбавка. Например, самые 
высокие надбавки у послов 
в зоне 20-го уровня – наи-
высшего. На первом уровне 
размер надбавок составля-
ет примерно 755 евро, а на 
20-м – 5500. Все надбавки не 
облагаются налогом. К стра-
нам 20-го уровня относятся 
Афганистан, Эритрея, Ирак.

Любопытно, что дипло-
маты, состоящие в браке, 
получают на 40 процентов 
больше.

«Свабодныя і справядлівыя 
выбары – гэта нешта большае, чым 
падзеі, што адбываюцца ўласна ў 
дзень галасавання. Мы заклікаем 
урад Беларусі забяспечыць 
роўныя ўмовы для ўсіх, хто жадае 

ўзяць удзел у выбарах, уключна з 
рэгістрацыяй кандыдатаў, досту-
пам да СМІ ды іншымі аспектамі 
кампаніі, – гаворыцца ў лісце 
Дзяржаўнага дэпартамента ЗША, 
адрасаваным уладам Беларусі. – 

Павага да фундаментальных свабод, 
у тым ліку свабоды мірных сходаў, 
свабоды слова і свабоды асацыя-
цый, мае вырашальнае значэнне для 
ўмацавання ўзаемаадносін паміж 
ЗША і Беларуссю».

«Танкер с грузом в 85–90 
тысяч тонн нефти должен 
отправиться в путь 25–26 
июня из грузинского порта 
Супса. Прибытия груза ожи-
даем в конце месяца», – уточ-
нил пресс-секретарь концер-
на «Белнефтехим» Александр 
Тищенко.

С января по апрель теку-
щего года азербайджанская 
компания SOCAR отправила в 
Беларусь 2,05 миллиона бар-
релей азербайджанской и 1,78 
миллиона баррелей неазер-
байджанской нефти.

Всего в текущем году в 
Беларусь будет поставле-
но 1 миллион тонн нефти из 
Азербайджана.

С повышением среднего-
довой температуры на Земле 
на 1 градус Цельсия не менее 
миллиарда человек будут 
вынуждены адаптировать-
ся или мигрировать, чтобы 
оставаться в климатических 
условиях, которые лучше все-
го подходят для сельского 
хозяйства, животноводства и 
работы на открытом воздухе. 
К таким выводам пришли уче-
ные на основе анализа, охва-
тывающего период последних 
6 тысяч лет. Статья, расска-
зывающая об исследовании, 
вышла в журнале Proceedings of 
the National Academy of Sciences.

Климат Земли менялся на 
протяжении всей ее истории. 
Только за последние 650 тысяч 
лет планета пережила шесть 
периодов оледенений и «отте-
пелей». Эти медленные, но 
масштабные смены климата 
зависят от множества слож-
ных процессов, но главный из 
них – это колебания земной 
орбиты, которые называют-
ся циклами Миланковича, в 
результате которых меняется 
количество солнечного света, 
достигающего разных обла-
стей планеты.

Однако современная кли-
матическая эпоха отличается 
от предыдущих. Нынешняя 
тенденция потепления имеет 
особое значение, так как тем-
пература повышается неверо-
ятно быстро – начиная с 1975 
года со скоростью примерно 
0,15–0,20 градуса Цельсия за 
десятилетие. С 1880 года сред-
няя температура Земли вырос-
ла на один градус Цельсия. Это 
довольно много: уже сейчас 
мы видим повышение уровня 
мирового океана, уменьшение 
площади ледяного покрова 
Земли и большее число экстре-
мальных погодных явлений.

Причины нынешнего 
изменения климата сейчас 

уже хорошо понятны, но это-
го пока нельзя сказать о его 
экономических и социальных 
последствиях, например, о 
масштабе будущей вынуж-
денной миграции. Существует 
множество независимых оце-
нок, однако до сих пор нет 
единого общепринятого спо-
соба подсчитать число людей, 
которым понадобится пересе-
литься с насиженных мест в 
результате потепления.

Например, по оценкам 
международного Центра по 
исследованию внутренней 
миграции (IDMC), уже в 2018 
году 17,2 миллиона человек 
были вынуждены покинуть 
свои дома из-за бедствий, 
которые негативно сказались 
на их жизни. Всемирный банк 
предсказывает, что, если пра-
вительства стран не будут 
принимать серьезных мер 
для изменения ситуации, к 
2050 году число внутренних 
климатических мигрантов в 
трех регионах мира достиг-
нет 143 миллионов человек. 
Изменения затронут и эко-
номику: исследование, про-
веденное компанией McKinsey 
Global Institute, показывает, 
что повышение среднегодо-
вой температуры планеты 
повлияет на трудоспособность 
работников, инфраструктуру, 
пищевые ресурсы и природ-
ные богатства.

Потепление сдвинет 
«экологическую нишу» 

человека и вызовет 
массовую миграцию

Исследование опиралось 
на собранную нидерландски-
ми экологами историческую 
базу данных, в которой содер-
жится информация о населе-
нии и сельском хозяйстве на 
всей планете за 12 тысяч лет. 
В ней представлены все име-

ющиеся данные о выращива-
емых культурных растениях, 
распределении скота, валовом 
внутреннем продукте, про-
шлых и нынешних значениях 
среднегодовой температуры, 
количестве осадков и другая 
подобная статистика. Именно 
на основе этих данных ученые 
выделили те зоны, которые 
можно считать исторически 
оптимальным для человека 
ареалом обитания.

Как выяснилось, в тече-
ние вот уже шести тысяче-
летий большинство людей 
живет в одной и той же узкой 
климатической полоске, где 
среднегодовая температура 
составляет около 11–15 гра-
дусов Цельсия. Текущее про-
изводство сельскохозяйствен-
ных культур и домашнего 
скота в значительной степени 
ограничено теми же условия-
ми. Другой комфортный для 
человечества температурный 
режим – от 20 до 25 градусов 
– господствует в Южной Азии, 
находящейся под влиянием 
индийских муссонов. На этот 
климат пришелся второй по 
высоте пик плотности населе-
ния. Безусловно, часть людей 
живет и в более холодных, и в 
более жарких регионах – чело-
вечество к настоящему момен-
ту расселилось от северного 
до южного полюса. Однако 
численность населения во всех 
остальных областях, помимо 
этих двух, заметно меньше, а 
условия существования там 
несколько жестче.

Исследователи построили 
модель, которая показывает, 
как будет меняться распре-
деление населения Земли в 
течение следующих 50 лет при 
сохранении темпов роста его 
численности и сегодняшних 
температурных тенденций. 
В основе их расчетов лежал 
сценарий, который не предус-

матривает каких-либо суще-
ственных изменений в меж-
дународной климатической 
политике. Сегодня некоторые 
эксперты считают такой сце-
нарий слишком пессимистич-
ным, так как он не учитывает 
предпринимаемые усилия по 
сокращению выбросов парни-
ковых газов. Но если все-таки 
принять, что ситуация суще-
ственно не изменится, то кли-
матическая ниша человечества 
может сдвинуться сильнее, 
чем когда-либо за последние 6 
тысяч лет.

По расчетам авторов новой 
работы, в ближайшие 50 лет 
от одного до 3,5 миллиарда 
человек окажутся в районах, 
где среднегодовая темпера-
тура будет выше 29 градусов 
Цельсия. Сегодня такой климат 
наблюдается лишь на 0,8% зем-
ной поверхности, в основном в 
районе Сахары, но к 2070 году 
он может распространиться 
уже на 19% территорий. И так 
как условия ухудшатся в одних 
частях планеты, но улучшатся в 
других, то, как считают ученые, 
это подтолкнет людей к мигра-
ции. Если численность населе-
ния планеты останется распре-
деленной по температуре таким 
же образом, как и в течение 
последних тысячелетий, то око-
ло 30% людей (это максималь-
ная оценка) будут вынуждены 
перебраться в другие районы.

Вопрос о том, как будет 
развиваться экономика в рай-
онах, вытесненных за границы 
комфортных условий для сель-
ского хозяйства и скотовод-
ства, также остается откры-
тым. Поэтому ученые говорят 
о том, что их работу нельзя 
рассматривать как предска-
зание миграции – скорее это 
предупреждение о возможных 
изменениях.

Кристина УЛАСОВИЧ.
(«Медуза».)

СЛЫШАЛИ?

Евросоюз после открытия 
внешних границ может вре-
менно не принимать жителей 
ряда стран, в числе которых 
Россия и США. Об этом сооб-
щает издание New York Times.

Еврокомиссия ожидает от 
всех государств-членов союза 
открытия внутренних границ 
до 1 июля. Точное решение об 
открытии внешних границ ЕС 
до сих пор не принято, продол-
жается активное обсуждение.

Как сообщает издание, 
представители Евросоюза в 

настоящее время работают над 
списком стран, жителей кото-
рых пустят в ЕС после снятия 
введенных ранее карантинных 
ограничений. Решение будет 
приниматься с учетом того, 
как иностранные государства 
справляются с коронавирус-
ной инфекцией.

Так, отнесение страны к 
списку зависит от данных о 
случаях заражения COVID-19 
за последние две недели в рас-
чете на 100 тысяч человек: по 
последним подсчетам, в ЕС 

зафиксировано 16 случаев зара-
жения на 100 тысяч человек.

В распоряжении New York 
Times оказались черновые 
варианты списков: в одном из 
них содержатся только страны 
с показателем ниже европей-
ского, вторая версия включа-
ет большее число государств, 
допуская до 20 случаев.

Отмечается, что гражда-
нам США не намерены раз-
решать въезд в ближайшее 
время (показатель там – 107 
зараженных на 100 тысяч 

человек). Издание также при-
водит статистику по другим 
странам, путешественников 
из которых могут сперва не 
пускать в Евросоюз: в России 
упомянутая цифра достигает 
80 случаев, в Бразилии – 190.

Сообщается также, что 
окончательный список будет 
представлен в качестве реко-
мендаций в ближайшее вре-
мя, список будет актуализи-
роваться каждые две недели 
с учетом эпидемиологической 
обстановки в мире.
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Аляксандр мАРЧАНКА:

«Грошы пайшлі!»
Футбалістам «Гарадзеі» пасля публікацый у СМІ, у тым ліку і ў «Народнай Волі»,  

пачалі плаціць заробак.

Каханне на могілках  
і папялішчах

Пераможца ў пяці намінацыях першай Нацыянальнай 
тэатральнай прэміі спектакль «Не мой» паводле аповесці 

Алеся Адамовіча вяртаецца.

У чым Баскаў  
і Рыжанкоў 
папракаюць 

вядомых 
спартсменаў?

Екатерина ДомАНЬКоВА:
«Хочу чувствовать  

себя в безопасности,  
когда стою  

в очереди или иду  
в магазин»

Всемирно известная модель и мать троих детей Екатерина 
Доманькова отреагировала на события, которые в последние 

дни происходят в Минске.

Иван ВАБИЩЕВИЧ:
«Давайте помнить  

о здравом смысле, холодном 
рассудке и честности перед собой!»

Артист и байкер объяснил, почему в этом году обязательно пойдет на 
президентские выборы.

Прыватнае жыццё Уладзіміра Арлова падчас пандэміі
АСАБІСТАЕ

– Спадар Уладзімір, як 
пандэмія паўплывала асабіста на 
вас, знакамітага пісьменніка?

– Самаізаляцыю імкнуся тры-
маць, але 100-працэнтнай, зра-
зумела, не атрымліваецца. Вось 
толькі што паставіў подпіс за 
суседку, якая спрабуе трапіць у 
акруговую выбарчую камісію. 
Сёння як гісторык кансультаваў 
у майстэрні двух знаёмых 
скульптараў. Заўтра пайду на 
пошту, бо калега з Ізраіля даслаў 
пасылку з выдатнай гарбатай.

Вядома, усё гэта ў масцы, 
якую надзеў яшчэ 25 сакавіка, 
калі браў удзел у Свабодаўскім 
наўпроставым эфіры.

Што яшчэ змянілася? Не хапае 
басейна, дзе некалі два разы на 
тыдзень праплываў свае паўтара 
кіламетра, складаючы вершы аль-
бо дыялогі для прозы.

Але шмат хаджу. Пачынаў з 
шасці кіламетраў на дзень, цяпер 
бывае і дзесяць. Падлічыў, што 
ўжо схадзіў у Полацк, вярнуўся, 
зноў схадзіў, а цяпер вяртаюся. 
Не ведаю, колькі так давядзецца 
хадзіць, пакуль зноў не траплю ў 
бацькоўскую кватэру, не абдыму 

сястру Таццяну, не прыйду на род-
ныя магілы, не дам нырца ў возера 
Люхава...

Цяпер, у спёку, гуляю пера-
важна позна ўвечары, а то і ўначы. 
Гляджу на неба. Калі яно яснае, 
над Мінскам можна пабачыць не 
толькі месяц, але і колькі самых 
смелых зорак. Тады думаю пра 
зорнае неба нада мной і маральны 
закон ува мне. Альбо наадварот: 

пра зорнае неба ўва мне...
Бываюць на гэтых доўгіх пра-

гулянках невялікія прыгоды. Ужо 
тройчы сустракаў гарадскую 
куніцу-беладушку. Адразу светла 
згадваў былога серабранкаўскага 
суседа – філосафа Уладзіміра 
Конана, з якім на ягоным апошнім 
паверсе шматпавярховіка пілі 
айчынны джын «Ведрыч», і я 
слухаў ягоныя імправізаваныя 

лекцыі, у якіх ён, як Гільгамеш, 
уздымаўся ў касмічныя вышыні. 
Потым ішлі гуляць усцяж кана-
ла, і да нас падбягала адна з там-
тэйшых беладушак, якую спадар 
Уладзімір – нечуваная рэч! – 
здолеў прыручыць. А раптам і ў 
мяне атрымаецца?

Вядома, складаю на гэтых нач-
ных шпацыроўках і іншыя пла-
ны. Напрыклад, абдумваю, як 
не перапыніць сёлета наш ужо 
шматгадовы праект-экспедыцыю 
«Архіпелаг Беларусь» – летнія 
паездкі з сябрамі на беларускія 
выспы.

Наогул – хоць далёка не ўсе гэта 
яшчэ ўсведамляюць – мы трапілі ў 
экстрэмальную сітуацыю з непрад-
казальным, адкрытым, адклад-
зеным немаведама на колькі часу 
фіналам. У такім становішчы адчы-
няюцца новыя вокны ў рэальнасць, 
зусім новыя сэнсы.

– Ці баіцеся вы захварэць?
– Трэба не баяцца, а берагчы-

ся.
– Ці змяніла пандэмія вашы 

густы чытача?
– Змяніць чытацкія густы і 

прыярытэты, калі яны складваліся 

дзесяцігоддзямі, ніякая пандэмія 
не здольна. Як і раней, чытаю адра-
зу некалькі кніг. Цяпер перачыт-
ваю «Досведы» Мішэля Мантэня 
адначасова з «Падарожжам на 
край ночы» Люі-Фэрдынанда 
Сэліна. Гэты бязлітасны раман, які 
некалі называлі самым скандаль-
ным у французскай літаратуры, 
чытаю – раней неяк не даходзілі 
рукі – упершыню і з асалодаю. 
Кніга з тых, якую раптам адкла-
даеш, бо яна нараджае ў табе 
ўласныя сюжэты і вобразы. Такія 
кнігі для мяне – найлепшыя.

Напэўна, пад уздзеяннем апош-
няй поўні зняў з кніжнай паліцы 
«Дзяржавы і імперыі Месяца» 
Сірано дэ Бержэрака. Набыў днямі 
«Апошнюю кнігу пана А.» Альгерда 
Бахарэвіча. Цікава, як успрымец-
ца гэты сучасны «Дэкамерон» у час 
сучаснай чумы.

– Ці змяніўся ў апошнія 
месяцы ваш рацыён і кухарскія 
перавагі? Я, напрыклад, заўважыў, 
што ў часы ізаляцыі стаў есці 
больш бульбы, але лішняй вагі не 
набраў. А ў вас што?

– Рацыён кардынальна не 
змяніўся, хіба што за тры меся-

цы я з’еў ужо, відаць, некалькі 
кілаграмаў цытрынаў ды імберцу 
і ўвесь час пахну часнаком. Сябар-
паляўнічы часцей падкідвае 
дзічыны. Кажуць, таксама добра 
ўплывае на імунітэт.

Але сумую часам па бараніне 
ў цесце з меню кавярні «У Янкі», 
па грузінскіх стравах – хачапу-
ры, хінкалі, кучмачы. Па келіху-
другому чырвонага віна ў кампаніі 
з сябрамі.

«Не выключаю  
ўвядзення надзвычайнага 

становішча»
– Ці сочыце вы за выбар-

чай кампаніяй у Беларусі? Ці 
паставілі ўжо за некага свой 
подпіс?

– Вядома, сачу. За каго 
паставіў подпіс, казаць не буду, бо 
цаню мужнасць усіх, хто насам-
рэч зрабіў сумленныя асэнсава-
ныя крокі і пакутуе за гэта. Больш 
пэўна пра ўсё можна будзе гава-
рыць, калі з’явяцца праграмы 
кандыдатаў. Альбо не з’явяцца, бо 
іх не зарэгіструюць, нягледзячы на 
рэальна сабраныя подпісы.

Аднак сітуацыя мяняецца 
кожны дзень, і, можа стацца, ужо 
заўтра зменіцца прынцыпова. Не 
выключаю ўвядзення надзвычай-
нага становішча.

– Калі ў Беларусі могуць, 
на вашу думку, адбыцца 
палітычныя змены?

– Я разумею, што кож-
ны, хто адважна і, спадзяю-
ся, адказна ўступіў у перад-
выбарную гонку, павінен – 
становішча абавязвае – рабіць 
аптымістычныя заявы, але я 
тут магу пагадзіцца толькі з 
адным: грамадства, бясспрэч-
на, увачавідкі робіцца іншым, 
і гэта вяшчуе перамены.

Калі яны адбудуцца, сказаць 
пакуль надзвычай складана. Шмат 
каго, відаць, расчарую, калі скажу, 
што не ў гэтым жніўні.

Але вось што галоўнае: 
гэтыя перамены мусяць адбы-
вацца ў незалежнай дзяржаве. 
Незалежнасць мы павінны быць 
гатовы бараніць любымі сродкамі. 
Калі кандыдат у прэзідэнты з 
гэтым не згодны – гэта не мой 
кандыдат.

(З інтэрв’ю Радыё Свабода.)

Нагадаем, што асноўным спон-
сарам клуба выступае Гарадзейскі 
цукровы камбінат, але гаспада-
ром прадпрыемства з’яўляецца 
назіральны савет канцэрна 
«Белдзяржхарчпрам», які прыняў 
рашэнне спыніць дзеянне раней 
заключаных дамоў.

Паўплывала, безумоўна, на 
сітуацыю і затрыманне ў студзені 
гэтага года кіраўнікоў цукровых 
заводаў, сярод якіх быў і кіраўнік 
Гарадзейскага камбіната Міхаіл 
Крыштаповіч.

Апошні раз ігракі, трэнеры і 
іншыя спецыялісты атрымлівалі 
грошы за люты. Каманда гуля-
ла, што называецца, за ідэю, а 
кіраўніцтва клуба было ўжо гатова 
яго расфарміраваць.

Але пасля рэзанансу, які 
пайшоў у СМІ, сітуацыя вырашы-
лася станоўча для «Гарадзеі».

Спачатку стала вядома, што 
старшыня Мінскага аблвыканкама 
Аляксандр Турчын ўзгадніў з ура-
дам краіны пытанне фінансавай 
падтрымкі клуба, а праз нейкі час 
паступіла інфармацыя: «Гарадзея» 
заключыла дамову на аказанне спон-
сарскай дапамогі з Гарадзейскім 
цукровым камбінатам.

– Безумоўна, вельмі рады, што 

ўсё так вырашылася, бо мы былі, 
што называецца, на мяжы адчаю, 
– паведаміў «Народнай Волі» гене-
ральны дырэктар ФК «Гарадзея» 
Аляксандр МАРЧАНКА. – І мы 
грукаліся ва ўсе дзверы, і сродкі 
масавай інфармацыі стварылі 
дастатковы рэзананс.

Зараз падпісана дамова з цукро-
вым камбінатам, якую павінны 
былі падпісаць яшчэ на пачатку 
года. Усе пытанні ўзгоднены, гро-
шы пайшлі на рахунак.

– Калі клуб разлічыцца з 
футбалістамі па даўгах?

– Ужо выплацілі заробкі за 
сакавік і красавік. Мяркую, да 
ліпеня наогул закрыем пытанне па 
запазычанасцях.

– Як адбілася ўся гэта сітуацыя 
на гульні каманды?

– Складана было ў 
псіхалагічным плане, хаця ёсць 
меркаванне, што самы злы сапернік 
– гэта галодны. Мы верылі, што 
грошы знойдуцца, але на сто 
працэнтаў гарантаваць гэта ніхто 
не мог. Самае галоўнае зараз – клуб 
не знікне і працягне існаванне.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ПОЗИЦИЯРЕЗОНАНС

Любімы многімі гледачамі 
Купалаўскага тэатра спектакль 
«Не мой» ізноў пройдзе на сцэ-
не тэатра. Паказы адбудуцца 30 
чэрвеня і 2 ліпеня. Адначасова 
ў Каміннай зале тэатра пройд-
зе дакументальная выстава 
з фондаў Дзяржаўнага музея 
гiсторыi беларускай лiтаратуры 
«Алесь Адамовiч...».

«Не мой» – адна са знака-
вых работ Купалаўскага тэа-
тра за апошняе дзесяцігоддзе. 
Спектакль Аляксандра 
Гарцуева паводле аповесці 
Алеся Адамовіча «Нямко» ў 
сцэнаграфіі Барыса Герлавана 
стаў, напэўна, самай моцнай і 
кранальнай пастаноўкай пра 
вайну. У цэнтры сюжэта – 
беларуская дзяўчына Паліна, 
якая ратуе нямецкага салдата 
Франца, выдаючы яго за свай-
го нямога брата. На могілках і 
папялішчах нараджаецца кахан-
не – здаецца, гэта адзінае, што 
дазваляе выжыць у нечалавечых 
абставінах.

Спектакль стаў адным з пер-
шых лаўрэатаў Нацыянальнай 
тэатральнай прэміі Беларусі 
і атрымаў узнагароды ў 
намінацыях «Лепшы спек-
такль года», «Лепшая жано-

чая роля» (Святлана Анікей), 
«Лепшая сучасная пастаноўка 
паводле твораў беларускіх 
аўтараў» (рэжысёр Аляксандр 
Гарцуеў, інсцэніроўка Алены 
Калюновай), «Лепшая пра-
ца мастака-пастаноўшчыка» 
(Барыс Герлаван), «Лепшае 
музычнае афармленне» (Алег 
Хадоска).

«Не мой» таксама атрымаў 
Гран-пры ХІ Міжнароднага 
фестывалю «Славянскія 
сустрэчы», прыз за лепшую 
сцэнаграфію (Барыс Герлаван) 
і за лепшы акцёрскі дуэт 
(Аляксандр Казела і Валянціна 
Гарцуева) (май 2013 года).

Аднаўленне спектакля пры-
меркавана да 75-годдзя Вялікай 
Перамогі. Адмыслова для гэта-
га разам з Дзяржаўным музеем 
гісторыі беларускай літаратуры 
ў Каміннай зале тэатра 
ўпершыню будзе прадстаўлена 
ўнікальная выстава з фондаў 
Дзяржаўнага музея гiсторыi 
беларускай лiтаратуры. «Алесь 
Адамовiч...». На экспазіцыі 
будзе прадстаўлены жыццё-
вы і творчы шлях беларускага 
пісьменніка-дакументаліста, які 
ўсю сваю працу прысвяціў дас-
ледаванню лёсаў людзей вайны.

– Я горжусь людьми, которые осознали, что 
мы не «народец», а народ! – говорит шоумен. 
– Я горжусь людьми, которые перестали и пере-
стают бояться! Именно это время доказало, что 
Людей с большой буквы значительно больше, 
чем нелюдей.

Я горжусь теми, кто, невзирая на препят-
ствия и сложности, кормил, помогал и продол-
жает помогать медикам.

Горжусь медиками, которые, несмотря на 
все трудности и «условную» поддержку госу-
дарства, продолжают лечить, спасать людей и 
не щадить себя.

Горжусь теми, кто не побоялся сказать «нет» 

даже при угрозе увольнения. Оказалось, что 
всех нельзя уволить или посадить.

Горжусь тем, что многие уже сделали свой 
выбор.

Горжусь тем, что появляется всё больше 
людей, которые начали думать и задумались. 
Людей, которые стали честными перед собой!

Вот это я называю честностью! Когда пони-
маешь, что по-другому не можешь.

Если каждый будет честен перед собой, тогда 
все получится!

Я пойду на выборы. Я проголосую так, как 
считаю нужным, честно. И я верю, что каждый 
так сделает. Вот здесь безучастия точно нельзя 
допустить.

И я верю, что у всех, кто будет собирать, 
считать и оглашать результаты, тоже включится 
честность! Хотя бы ненадолго. Это тот случай, 
когда всё зависит от каждого из нас!

Картинка нарисовалась идеальная... Но 
я верю, что мы вместе можем к ней при-
близиться. И тогда действительно все будет 
по-честному!

А что по поводу дел последних дней и дей-
ствий властей... По-моему, это страх. А тот, кто 
боится, не может вести за собой людей. Страх 
заразителен. Я даже не буду вдаваться в подроб-
ности, кто боится больше: тот, кто повыше, или 
тот, кто пониже... Это уже неважно.

Перемены нужны! Только давайте помнить о 
здравом смысле, холодном рассудке и честности 
перед собой!

«Я всегда считала себя аполи-
тичным человеком и не видела в 
своем взаимодействии с подпис-
чиками необходимости поднимать 
подобные темы, – написала извест-
ная белоруска в «Инстаграме». – 
Но сегодня другой день. Сегодня 
день, когда любой человек, в ДНК 
которого гордыми ровными буква-
ми написано «Беларусь», просыпа-
ется и засыпает с мыслями, болью, 
переживаниями о своей стране и 
своих соотечественниках. И я не 
исключение.

Я, как и все белорусы, хочу чув-
ствовать себя в безопасности, когда 
стою в очереди или иду в магазин. 
Я хочу быть уверенной в том, что 
ни меня, ни моих близких, ни одно-
го человека не схватят, если он не 
преступник. Я знаю, что те, кто дол-
жен защищать, не должны нападать. 
Знаю, что те, кто хочет голосовать, 
должны иметь возможность голосо-
вать. Что те, кто хочет реализовы-

вать свои конституционные права, 
должны иметь возможность их реа-
лизовать.

Я хочу этой правды для себя. 
Для своих детей. И для всей нашей 
Беларуси».

Уладзімір Арлоў на варце ў Курапатах каля рэстарана  
«Поедем поедим».

ГЛЯДЗiЦЕ!РЭБУС

Днямі адвакатамі беларускіх 
улад выступілі генеральны 
дырэктар хакейнага мінскага 
«Дынама» Дзмітрый Баскаў і 
старшыня Беларускай федэрацыі 
баскетбола, які да таго ж яшчэ і 
намеснік кіраўніка Адміністрацыі 
прэзідэнта Максім Рыжанкоў.

Абодвух абурыла тое, што 
некаторыя вядомыя спар-
тсмены не падтрымліваюць 
Лукашэнку, выказаюцца за 
іншых прэтэндэнтаў на пасаду 
прэзідэнта краіны, пры гэтым 
выступаюць за свабодныя і праз-
рыстыя выбары.

«Некаторыя прадстаўнікі 
спартыўнай эліты дазваляюць 
сабе крытычныя выказванні ў 
адрас дзяржавы, якая іх выхавала 
і дазволіла заставацца ў спор-
це, ні ў чым не маючы патрэбы, 
– напісаў у адкрытым лісце да 
грамадскасці Дзмітрый Баскаў. 
– Варта адзначыць, што гэтыя 
подлыя рэплікі гучаць у асноўным 
ад тых, чые перамогі даўно 
ў мінулым і хто наўрад ці сён-
ня складзе канкурэнцыю новым 
пакаленням, а таму не мае права 
разлічваць на падтрымку таго, 
пра каго крытычна выказваецца, 
але ж гэта не адмяняе элемен-
тарнай падзякі за доўгія гады ў 
прафесіі.

…Калі б не прэзідэнт і ўмовы, 
якія створаны, наўрад ці мы 
мелі столькі спартыўных школ, 
стадыёнаў, лядовых арэн па ўсёй 
краіне, а як вынік – беларускі 
сцяг на столькіх сусветных 
п’едэсталах».

Аказалася, што «под-
лыя рэплікі» дазволі сабе такія 
палітычна неадукаваныя спар-
тсмены, «чые перамогі даўно 
ў мінулым», як чэмпіёнка све-
ту па фрыстайле Аляксандра 
Раманоўская, баскетбаліст 
Мікіта Мешчаракоў, лёгкаатлетка 
Надзея Астапчук, баксёр Кірыл 
Рэліх, баскетбалістка Алена 
Леўчанка і іншыя.

Дарэчы, калі зірнуць на 
хакейную кар’еру Баскава, які 
гуляў у чэмпіянаце Беларусі 
(а многія балельшчыкі нават 
і прозвішча такога не веда-
юць), то да дасягненняў той 
жа Раманоўскай ці Леўчанка 
Дзмітрыю Анатольевічу, прабач-
це, як да Кітая на карачках.

Але ж зараз Дзмітрый Баскаў 
– вядомы чалавек. Быў трэне-
рам Лукашэнкі-малодшага, зараз 
трэніруе прэзідэнцкую каман-
ду, якой сёння, відаць, няма 
роўных у свеце. Мае добрую 
пасаду генеральнага дырэкта-
ра мінскага «Дынама», якое пры 
ім апусцілася на такое дно, што 
далей ужо няма куды.

Той жа Лукашэнка не так 
даўно заўважыў, што з такой гуль-
нёй, магчыма, наогул варта разаг-

наць «Дынама», і нават галоўны 
спонсар – «Беларускалій» 
– cпыніў фінансаванне. Але, 
кажуць, кіраўніцтва прадпры-
емства крыху парыпела сол-
лю на зубах і зноў вырашыла 
спансіраваць клуб. Ды і як не 
спансіраваць, калі генеральны 
дырэктар мае такую правільную 
пазіцыю?

Максім Рыжанкоў таксама 
правёў сярод баскетбалістаў збор-
най Беларусі палітінфармацыю: 
«Ні ў аднаго з вас няма ні 
фінансавых, ні бытавых праблем. 
Вы ўсім забяспечаны, дзякуючы 
той палітыцы, якая рэалізуецца 
ў нашай краіне. І пэўным спар-
тсменам, у тым ліку і былым, 
я параіў бы менавіта пра гэта 
падумаць, перш чым паказушна 
і безадказна разважаць пра рэчы, 
далёкія ад іх разумення».

Пра якія ж рэчы, «далёкія ад 
іх разумення», казалі спартсмены?

Алена Леўчанка змясціла ў 
«Інстаграме» фота затрымана-
га патэнцыяльнага кандыдата 
на прэзідэнцкую пасаду Віктара 
Бабарыкі і напісала: «Я за сумлен-
ныя выбары! Вярніце нам гэтую 
магчымасць!»

Мікіта Мешчаракоў зазначыў, 
што калі «кандыдатаў садзяць за 
краты, людзям затыкаюць рот, 
то гэта гульня без правіл, і гэта 
не Беларусь будучыні».

Дзеючая чэмпіёнка све-
ту па фрыстайле Аляксандра 
Раманоўская выказалася больш 
вобразна: «Аднойчы я брала ўдзел 
у Алімпійскіх гульнях, у якіх ад 
справядлівага судзейства была 
адна назва. Цяпер я назіраю ў 
сваёй краіне выбары, якія язык 
не паварочваецца назваць 
сумленнымі і справядлівымі. У 
гэтым свеце наогул такія рэчы 
маюць права на існаванне ці гэта 
пусты гук?»

Астатнія выказваліся ў гэтым 
жа рэчышчы – за гульню па 
правілах! З абсалютна роўнымі 
ўмовамі для ўсіх. Без запалохван-
ня, збіцця людзей і крымінальных 
спраў. З участковымі камісіямі, 
у якіх галасы будуць лічыць не 
толькі «палітычна надзейныя».

Вось на што пакрыўдзіліся 
Рыжанкоў і Баскаў. Ім, відаць, 
ніяк не зразумець, навошта гэтым 
спартсменам і насамрэч свабодныя 
і сумленныя выбары, калі яны і 
так «усім забяспечаны». Як і тое, 
што не за прэзідэнцкія грошы 
пабудаваны спартыўныя комплек-
сы, лядовыя арэны і стадыёны, 
утрымліваюцца спартыўныя шко-
лы, а за грошы народа, беларускіх 
падаткаплацельшчыкаў.

І не трэба блытаць палітыку, 
правы чалавека, свабоду слова 
з палітыканствам, аўтарытарнай 
сістэмай кіравання дзяржавай.

Алесь СІВЫ.
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Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 
17.00, 19.00 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 18.15, 01.05 «Зона Х. 
Криминальные новости».
08.50 Слово митрополита Тадеуша 
Кондрусевича на День Святых апостолов 
Петра и Павла.
09.10 «Главный эфир».
10.20 «Навіны надвор’я».
10.40, 12.10, 18.35, 19.20 «Все могло быть 
иначе». Сериал.
13.05, 15.25 «Мое сердце с тобой». 
Сериал.
15.15, 18.00 «Новости региона».
17.05 «Белорусское времечко».
21.00 «Панорама».
21.50 «Понятная политика».
22.00 «След». Сериал.
00.45 «Арена».
01.30 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Включайся!».
09.00, 19.35 «Тэлебарометр».
09.05, 20.05 «Понять. Простить». Док.
сериал.
10.05 «Копейка в копейку».
10.35 «Камень, ножницы, бумага».
11.10 «До свидания».
11.55 «Ешь, молись, люби». Х/ф.

14.10 «ЖаннаПожени».
15.05 «Тимон и Пумба». мультсериал.
15.50 «Барашек Шон». мультфильм.
17.15 «Стражи Галактики – 2». Х/ф.
21.10 «Спортлото 6 из 49», «КЕНо».
21.15 «Папа попал».
22.50 «Человек-невидимка».
23.50 «Анатомия страсти». Сериал.

Беларусь 3
07.00 «Дабраранак».
07.35, 15.15 «Беларуская кухня».
08.05, 12.00, 20.15 «Навіны культуры».
08.25, 12.20, 20.35 «Гэты дзень».
08.30 «Нацыянальны хіт-парад».
09.20 «Навукаманія».
09.45 «Архітэктура Беларусі».
10.00, 17.30 «Апошні дзень».
10.40, 18.10 «Яшчэ кахаю, яшчэ 
спадзяюся…». м/ф.
12.25, 21.05 «Салдаты Італіі».
12.55, 21.35 «Брэсцкая крэпасць». м/ф.
15.45 «Наперад у мінулае».
16.10 «Славянскі базар – 2019».
17.05 «Камертон».
19.35 «Сто дзён з Купалаўскім».
20.00 «На вышыні».
20.40 «Калыханка».

Беларусь 5
07.00 «Азбука спорта».
07.10 Футбол. Чемпионат Беларуси. 15-й 
тур.

09.05 Футбол. Чемпионат Беларуси. обзор 
тура.
09.50 «Итоги недели».
10.35 Теннис. международный турнир. 
Чарльстон.
14.45 Пляжный футбол. Чемпионат 
Беларуси. 4-й тур. «Гроднооблспорт» – 
«м-сити» (мозырь).
15.50 Пляжный футбол. ПФК «Щучин» – 
«Полесье» (Кобрин).
16.55 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Уотфорд»–«Саутгемптон».
18.50 «Большой спорт».
19.35 «Игры «на вырост».
20.05 Автоспорт. Экстрим-Е. «Как 
создается электромобиль».
20.40 «Спорт-центр».
20.50 Футбол. Чемпионат Англии. обзор 
тура.
21.50 Футбол. Чемпионат Англии. «Кристал 
Пэлас» – «Бернли» (в перерыве – «Спорт-
центр»).
23.50 «На грани фола».

ОНТ
06.00, 07.05, 08.05 «Наше утро».
07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
09.10 «Контуры».
10.10 «Жить здорово!».
11.10 «Убойная сила». Сериал.
12.10 «модный приговор».
13.10 «Я вернусь». Сериал.

15.10 «Давай поженимся!».
16.20, 23.45 «мужское/женское».
17.20, 18.20 «На самом деле».
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.10 «Знахарь». Сериал.
22.15 «Партизаны Беларуси».
22.45 «Док-ток».

РТР-Беларусь
07.00 «Новое утро».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.30 «о самом главном».
12.35 «По секрету всему свету».
13.00 «В людях».
13.35 «Плюс-минус».
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.40 «Тайны следствия». Сериал.
17.15 «60 минут».
18.35 «Андрей малахов. Прямой эфир».
21.05 «Березка». Сериал.
23.10 «Вечер».

НТВ-Беларусь
06.10 «Астропрогноз».
06.15 «Формы жизни. Лесные истории от 
Бышневых».
06.20 «Спорт-микс».
06.30 «Города Беларуси».
07.10 «50 рецептов первого».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
08.25 «Мухтар. Новый след». Сериал.

10.25 «Жди меня».
11.10 «Стая». Х/ф.
13.25, 16.30 «обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.55 «Родные люди».
14.10 «Рейдер». Х/ф.
16.25, 19.40, 22.30, 23.20 «Сегодня. 
Главное».
17.00 «ДНК».
18.00, 20.25 «Пес». Сериал.
19.55 «Экспертиза преступлений».
21.30 «Черная лестница». Сериал.
22.35 «ЧП.by».
22.55, 23.35 «В клетке». Сериал.
00.10 «Инспектор Купер. Невидимый 
враг». Сериал.

СТВ
06.00, 06.40, 07.45 «Утро СТВ».
06.30, 07.30, 08.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
08.40 «Неделя».
09.45, 23.50 «Загадки человечества».
10.40 «Баллада о бомбере». Сериал.
12.40, 21.20 «Самые шокирующие 
гипотезы».
13.45, 23.00 «Тайны Чапман».
14.45, 20.30 «Невероятно интересные 
истории».
15.40, 16.50 «Розыск-2». Сериал.
20.05 «Столичные подробности».
20.15 «минщина».
22.05 «Смотреть всем!».

Мир
05.00, 10.10 «Тихий Дон». Х/ф.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.45 «Новости».
13.15 «Дела судебные. Деньги верните!».
14.10, 17.15 «Дела судебные. Битва за 
будущее».
15.05, 16.15 «Дела судебные. Новые 
истории».
18.15, 19.25 «Пасечник». Сериал.
21.40 «Игра в кино».
23.05 «Всемирные игры разума».
00.00 «отцы и дети».
00.55 «Мухтар. Новый след». Сериал.
04.35 «С чего начинается Родина». 
Сериал.

Россия Культура
06.30 «Письма из провинции».
07.00 «Легенды мирового кино».
07.30 «Сакральные места».
08.20, 21.20 «Цыган». Сериал.
10.00 «Наблюдатель».
11.00, 23.15 «Белое, красное и…». Х/ф.
12.35 «Роман в камне».
13.05 «Academia».
13.55, 20.40 «Абсолютный слух».
14.35 «Месяц в деревне». Спектакль 
Российского государственного 
академического театра драмы имени 
Федора Волкова.
17.15, 00.50 «Исторические концерты».
18.00 «Полиглот».
18.45 «Заметки на полях судьбы».

19.15 «открытый музей».
19.30 «Ступени цивилизации».
20.25 «Спокойной ночи, малыши!».
23.00 «Красивая планета».
01.30 «Борис Рыцарев. По ту сторону 
сказки».
02.10 «Кто придумал ксерокс?».

Белсат
07.00, 21.00, 01.35 «Аб’ектыў».
07.15, 19.20 «Welcomе ў Беларусь».
07.35, 14.10 «Суродзічы».
07.55 «Невядомая Беларусь»: «Сейбіт». Д/ф.
08.45 «Вандроўкі па Гродзеншчыне».
09.05 «Яшчэ не вечар». м/ф.
10.45, 19.00 «мова нанова».
11.10 «маё пакаленне». Д/ф.
12.35 «Belsat Music LIVE».
13.25 «Лавец ураганаў». Дак.серыял.
14.25 «На досвітку». м/ф.
16.10 «Карона каралёў». Серыял.
17.00 «Загадкі беларускай гісторыі»: 
«мінск. Ад «пляцу Волі» да «плошчы 
Свабоды».
17.20 «Лабірынты».
18.00 «Жонкі алігархаў».
19.40 «Размова дня».
20.00, 00.40 «Вось так».
20.20, 00.50 «Студыя «Белсат». Zoom».
21.20 «Intermarium»: «Спазніліся 
назаўсёды?».
22.10 «Расшчэпленыя на атамы». Д/ф.
22.55 «Колер скуры». м/ф.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 
17.00, 19.00 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 18.15, 01.30 «Зона X. 
Криминальные новости».
09.10, 22.20 «След». Сериал.
10.40 «День в большом городе».
11.45, 12.10, 13.05, 18.30, 19.20 «Все 
могло быть иначе». Сериал.
14.05 «Здорово здоровым быть!».
14.50, 15.25 «Плюс любовь». Сериал.
15.15, 18.00 «Новости региона».
17.05 «Белорусское времечко».
21.00 «Панорама».
21.50 «Беларусы».
01.10 «Сфера интересов».
01.55 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Включайся!».
09.00, 18.05 «Тэлебарометр».
09.05, 20.05 «Понять. Простить».
09.35, 20.40 «Семейные истории». Док.
сериал.
10.05, 22.50 «Экстрасенсы-детективы».
11.05, 18.10 «Морозова-2». Сериал.
12.55, 23.55 «Анатомия страсти». Сериал.
13.40 «Верю не верю».
14.35 «Тимон и Пумба». мультсериал.
15.20 «Кто я?».

15.40 «Ужин не нужен».
16.25 «Не родись красивой». Сериал.
17.15 «Когда мы дома-2».
21.10 «Спортлото 6 из 49», «КЕНо».
21.15 «меняю жену».

Беларусь 3
07.00 «Дабраранак».
07.35, 14.40 «Беларуская кухня».
08.05, 12.00, 20.15 «Навіны культуры».
08.25, 20.35 «Гэты дзень».
08.30, 18.10 «Капітан Нэма». Серыял.
09.50 «Архітэктура Беларусі».
10.05, 16.20 «Апошні дзень».
10.40, 17.00 «На златом крыльце 
сидели…». м/ф.
12.15, 21.05 «Лехаім! За жыццё!».
12.50, 21.45 «Стаўка большая за жыццё». 
Серыял.
13.50, 22.40 «1942». Серыял.
15.10 «Я хачу гэта ўбачыць!».
15.40 «Сваімі словамі».
19.30 «Ваша лато», «Пяцёрачка».
20.00 «Суразмоўцы».
20.40 «Калыханка».
23.30 «майстэрня. Гісторыя аднаго 
мастака».

Беларусь 5
07.00 «Азбука спорта».
07.10 Футбол. Чемпионат Англии. обзор 
тура.
08.05 Футбол. Чемпионат Англии. «Кристал 

Пэлас» – «Бернли».
10.05 «На грани фола».
11.00 Теннис. международный турнир. 
Чарльстон.
15.15 Автоспорт. Экстрим-Е. «Как 
создается электромобиль».
15.45 Художественная гимнастика. 
Challenge Cup. минск.
18.15 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Видеожурнал.
18.45 «Пит-стоп».
19.15 «Фактор силы».
19.50 «Спорт-центр».
20.00 Футбол. Евро-2020. Видеожурнал.
21.00 «Спорт-кадр».
21.35 «матч-пойнт».
22.05 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Брайтон» – «манчестер Юнайтед». 
Прямая трансляция (в перерыве – «Спорт-
центр»).

ОНТ
06.00, 07.10, 08.10 «Наше утро».
07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
07.05, 08.05 «Тревожная кнопка».
09.10 «Теория заговора».
09.55 «Жить здорово!».
11.10 «Убойная сила». Сериал.
12.10 «модный приговор».
13.10 «Я вернусь». Сериал.
15.10 «Давай поженимся!».
16.20, 00.00 «мужское/женское».

17.20, 18.20 «На самом деле».
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.10 «По справедливости».
21.25 «Знахарь». Сериал.
22.30 «Партизаны Беларуси».
23.00 «Док-ток».

РТР-Беларусь
07.00 «Новое утро».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.30 «о самом главном».
12.35 «Судьба человека».
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.40 «Тайны следствия». Сериал.
17.15 «60 минут».
18.35 «Андрей малахов. Прямой эфир».
21.05 «Березка». Сериал.
23.10 «Вечер».

НТВ-Беларусь
06.00 «Астропрогноз».
06.05 «Формы жизни. Лесные истории от 
Бышневых».
06.10 «Спорт-микс».
06.20 «Как мы жили на войне».
07.00, 16.25, 19.40, 21.55, 23.20 «Сегодня. 
Главное».
07.10 «50 рецептов первого».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
08.25 «Специальный репортаж».
08.45 «Мухтар. Новый след». Сериал.

09.35, 22.00 «ЧП.by».
10.25 «Москва. Центральный округ». 
Сериал.
11.15 «Москва. Три вокзала». Сериал.
13.25, 16.30 «обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.55 «Родные люди».
14.10 «Морские дьяволы. Смерч». Сериал.
17.00 «ДНК».
18.00, 19.55 «Пес». Сериал.
21.00 «Черная лестница». Сериал.
22.20 «В клетке». Сериал.
23.35 «Инспектор Купер. Невидимый 
враг». Сериал.

СТВ
06.00, 06.40, 07.45, 08.40 «Утро СТВ».
06.30, 07.30, 08.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
09.00, 23.50 «Загадки человечества».
10.40 «Баллада о бомбере». Сериал.
12.40, 21.15, 01.20 «Самые шокирующие 
гипотезы».
13.45, 23.00 «Тайны Чапман».
14.45, 20.30 «Невероятно интересные 
истории».
15.40, 16.50 «Розыск-2». Сериал.
20.05 «Столичные подробности».
20.15 «минщина».
22.00 «Добро пожаловаться!».

Мир
05.00, 10.10 «С чего начинается Родина». 

Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Новости».
13.15 «Дела судебные. Деньги верните!».
14.10, 17.15 «Дела судебные. Битва за 
будущее».
15.05, 16.15 «Дела судебные. Новые 
истории».
18.15, 19.25 «Пасечник». Сериал.
21.40 «Игра в кино».
23.05 «Всемирные игры разума».
23.45 «Месть и закон». Х/ф.
03.00 «Наше кино. История большой 
любви».
03.25 «Цирк». Х/ф.
04.55 мультфильмы.

Россия Культура
06.30 «Письма из провинции».
07.00 «Легенды мирового кино».
07.30 «Сакральные места».
08.20, 21.20 «Цыган». Сериал.
09.40, 17.00 «Красивая планета».
10.00 «Наблюдатель».
11.00, 23.15 «Море внутри». Х/ф.
13.05 «Academia».
13.55, 20.40 «Абсолютный слух».
14.35 «Сердце не камень». Спектакль 
Театра Российской армии.
17.15, 01.20 «Исторические концерты».
18.00 «Полиглот».
18.45 «Заметки на полях судьбы».
19.15 «открытый музей».
19.30 «Ступени цивилизации».

20.25 «Спокойной ночи, малыши!».
22.45 «Дом архитектора».
02.00 «Татьяна Пилецкая. Хрустальные 
дожди».
02.35 мультфильмы для взрослых.

Белсат
07.00, 12.25, 20.00, 01.05 «Вось так».
07.15, 12.40, 20.20, 01.20 «Студыя 
«Белсат». Zoom.
07.50, 13.20, 21.00, 01.55 «Аб’ектыў».
08.10, 13.40, 19.40 «Размова дня».
08.30 «Лавец ураганаў». Дак.серыял.
09.15 «Ранча». Серыял.
10.10 «Intermarium»: «Спазніліся 
назаўсёды?».
10.55, 19.00 «мова нанова».
11.20, 18.15 «Расшчэпленыя на атамы». Д/ф.
12.05 «Эпоха Адраджэння». Рэпартаж.
14.00 «Колер скуры». м/ф.
15.45 «Акраса парушае рэцэпты. 
Традыцыйныя польскія стравы нанова».
16.15 «Карона каралёў». Серыял.
17.05 «Загадкі беларускай гісторыі»: 
«Слуцкая фартэцыя. Ад дзядзінца да 
цытадэлі».
17.20 «Невядомая Беларусь»: «Бежанцы». 
Д/ф.
19.25 «Над Нёмнам».
21.20 «Асабісты капітал».
21.45 «Нашумелыя каханні». Дак.серыял.
22.35 «Дэтэрмінатар». Серыял.
23.25 «Яшчэ не вечар». м/ф.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 
17.00, 19.00 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 18.15, 01.10 «Зона Х. 
Криминальные новости».
09.10, 22.05 «След». Сериал.
10.45 «День в большом городе».
11.45, 12.10, 13.05, 18.30, 19.20 «Все 
могло быть иначе». Сериал.
14.05 «Здорово здоровым быть!».
14.50, 15.25 «Плюс любовь». Сериал.
15.15, 18.00 «Новости региона».
17.05 «Белорусское времечко».
21.00 «Панорама».
21.50 «На контроле президента».
00.50 «Сфера интересов».
01.35 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Включайся!».
09.00, 18.10 «Тэлебарометр».
09.05, 20.10 «Слепая». Док.сериал.
10.00, 23.30 «Экстрасенсы-детективы».
10.55, 18.15 «Морозова-2». Сериал.
12.45, 00.30 «Анатомия страсти». Сериал.
13.35 «Верю не верю».
14.30 «Пингвины из мадагаскара». 
мультсериал.

15.20 «Кто я?».
15.40 «Ужин не нужен».
16.25 «Не родись красивой». Сериал.
17.15 «Когда мы дома – 2».
21.10 «Спортлото 5 из 36», «КЕНо».
21.15 «Зов крови».
22.30 «Третий лишний».

Беларусь 3
07.00 «Дабраранак».
07.35, 14.40 «Беларуская кухня».
08.05, 12.00, 20.15 «Навіны культуры».
08.25, 20.35 «Гэты дзень».
08.30, 18.25 «Капітан Нэма». Серыял.
09.40 «Архітэктура Беларусі».
09.55, 16.20 «Апошні дзень».
10.30, 17.00 «Трывожная нядзеля». м/ф.
12.15, 21.05 «Чорны крумкач».
12.55, 21.45 «Стаўка большая за жыццё». 
Серыял.
14.00, 22.45 «1942». Серыял.
15.15 «Я хачу гэта ўбачыць!».
15.40 «Сваімі словамі».
19.35 «Жывая культура».
20.00 «На вышыні».
20.40 «Калыханка».
23.40 «майстэрня. Гісторыя аднаго 
мастака».

Беларусь 5
07.00, 19.20 «Азбука спорта».
07.10 Теннис. международный турнир. 

Чарльстон.
09.15 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Брайтон» – «манчестер Юнайтед».
11.10 «Спорт-кадр».
11.40 «матч-пойнт».
12.10 Хоккей на траве. Чемпионат 
Беларуси. мужчины. ХК «минск» – ХК 
«Строитель».
13.25 Пляжный футбол. Чемпионат 
Беларуси. 4-й тур.
15.40 «Тренировочный день».
16.10 Художественная гимнастика. 
Challenge Cup. минск.
19.30 «между прочим».
19.50 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Эвертон»–«Лестер». Прямая трансляция 
(в перерыве – «Спорт-центр»).
21.50 «Вот это спорт!».
22.05 Футбол. Чемпионат Англии. «Вест 
Хэм» – «Челси». Прямая трансляция (в 
перерыве – «Спорт-центр»).

ОНТ
06.00, 07.05, 08.05 «Наше утро».
07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
09.10 «Теория заговора».
09.55 «Жить здорово!».
11.10 «Другая жизнь». Сериал.
12.10 «модный приговор».
13.10, 22.45 «Без права на ошибку». 
Сериал.

15.10 «Давай поженимся!».
16.20 «мужское/Женское».
17.20, 18.20 «На самом деле».
18.55 «Беларусь. Геаграфія з біяграфіяй».
19.00 «объективНо».
20.00 «Время».
21.10 «Знахарь». Сериал.
22.15 «Партизаны Беларуси».

РТР-Беларусь
07.00 «Новое утро».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.30 «По секрету всему свету».
12.00, 14.15, 17.15 «Дневник свекрови». 
Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – Беларусь».
21.05 «Березка». Сериал.
23.10 «Вечер».

НТВ-Беларусь
06.00 «Астропрогноз».
06.05 «Формы жизни. Лесные истории от 
Бышневых».
06.10 «Спорт-микс».
06.20 «Как мы жили на войне».
07.00, 16.30, 19.40, 21.55, 23.20 «Сегодня. 
Главное».
07.10 «50 рецептов первого».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
08.25 «Специальный репортаж».
08.45 «Мухтар. Новый след». Сериал.
09.35, 22.00 «ЧП.by».

10.25 «Москва. Центральный округ». 
Сериал.
11.15 «Такая порода». Сериал.
13.25, 16.35 «обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.55 «Родные люди».
14.10 «Морские дьяволы. Смерч». Сериал.
17.00 «ДНК».
18.00, 19.55 «Пес». Сериал.
21.00 «Черная лестница». Сериал.
22.20 «В клетке». Сериал.
23.35 «Инспектор Купер. Невидимый 
враг». Сериал.

СТВ
06.00, 06.40, 07.45, 08.40 «Утро СТВ».
06.30, 07.30, 08.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
09.00, 23.50 «Загадки человечества».
10.40 «Баллада о бомбере». Сериал.
12.40, 21.15, 01.20 «Самые шокирующие 
гипотезы».
13.45, 23.00 «Тайны Чапман».
14.45 «Невероятно интересные истории».
15.40, 16.50 «Розыск-2». Сериал.
20.05 «Столичные подробности».
20.15 «минщина».
20.30 «В обстановке мира».
22.05 «Смотреть всем!».

Мир
05.00, 04.00 мультфильмы.

08.20 «Сказка о потерянном времени». Х/ф.
10.00, 16.00, 19.00, 23.45 «Новости».
10.10 «Алые паруса». Х/ф.
12.00 «Человек-амфибия». Х/ф.
14.00 «Ты – мне, я – тебе». Х/ф.
15.45, 16.20 «По семейным 
обстоятельствам». Х/ф.
19.25 «Двенадцать стульев». Х/ф.
23.10, 00.00 «Месть и закон». Х/ф.
02.35 «Таинственный остров». Х/ф.

Россия Культура
06.30 «Библейский сюжет».
07.05 мультфильмы.
08.20, 21.20 «Цыган». Сериал.
09.40 «обыкновенный концерт».
10.10 «Капитанская дочка». Х/ф.
11.45 «Земля людей».
12.15, 01.40 «Страна птиц».
13.10 Гала-концерт лауреатов IV 
международного фестиваля народной 
песни «Добровидение-2019».
15.05 «Сублимация любви». Спектакль 
московского театра под руководством 
олега Табакова.
17.05 «Пешком…».
17.35, 00.20 «Сверстницы». Х/ф.
18.55 «открытый музей».
19.15 «Песня не прощается… 1978».
20.30 «Линия жизни». 95 лет со дня 
рождения Клары Лучко.
22.45 «Дом архитектора».

23.15 «Клуб 37».
02.30 мультфильм для взрослых.

Белсат
07.00, 12.25, 20.00, 01.25 «Вось так».
07.15, 12.40, 20.20, 01.35 «Студыя 
«Белсат». Zoom».
07.50, 13.15, 21.00, 02.15 «Аб’ектыў».
08.10, 13.35, 19.40 «Размова дня».
08.30, 14.35 «Над Нёмнам».
08.45 «Лабірынты».
09.25 «Ранча». Серыял.
10.20 «Дэтэрмінатар». Серыял.
11.05, 18.50 «мова нанова».
11.30, 17.55 «Нашумелыя каханні». Дак.
серыял.
13.55 «Я не буду гэтага есці».
14.55 «Асабісты капітал».
15.10 «Кожны з нас».
16.15 «Карона каралёў». Серыял.
17.05 «Загадкі беларускай гісторыі»: 
«Нясвіж. Ідэальны горад Радзівілаў».
17.20 «Невядомая Беларусь»: «Генерал 
няскончанай вайны». Д/ф.
19.15 «Вяскоўцы».
21.20 «Давайце разбірацца».
21.40 «Аб’яднанае каралеўства попу. 
«Бітлз, Боуі, Бонд». Д/ф.
22.35 «Адзіны позірк». Серыял.
23.30 «Персона нон-грата». м/ф.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 
17.00, 19.00 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 18.15, 00.30 «Зона Х. 
Криминальная хроника».
08.50 Слово митрополита Тадеуша 
Кондрусевича на торжество иконы матери 
Божьей Будславской.
09.10 «След». Сериал.
10.40 «День в большом городе».
11.45, 12.10, 13.05, 18.30, 19.20 «Все 
могло быть иначе». Сериал.
14.00 «Здорово здоровым быть!».
14.50, 15.25 «Крик тишины». Х/ф.
15.15, 18.00 «Новости региона».
17.05 «Белорусское времечко».
21.00 «Панорама».
21.50 «Взгляд на Беларусь».
22.10 «Следы на воде». Х/ф.
00.10 «Сфера интересов».
00.55 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Включайся!».
09.00, 18.10 «Тэлебарометр».
09.05, 20.10 «Слепая». Док.сериал.
10.00, 23.05 «Экстрасенсы-детективы».
10.55, 18.15 «Морозова-2». Сериал.
12.50 «Анатомия страсти». Сериал.
13.40 «Подиум».

14.35 «Пингвины из мадагаскара». 
мультсериал.
15.25 «Кто я?».
15.40 «Ужин не нужен».
16.25 «Не родись красивой». Сериал.
21.10 «Спортлото 6 из 49», «КЕНо».
21.15 «Свадьба вслепую».
00.00 «Мы из будущего». Х/ф.

Беларусь 3
07.00 «Дабраранак».
07.35, 14.45 «Беларуская кухня».
08.05, 12.00, 20.15 «Навіны культуры».
08.25, 20.35 «Гэты дзень».
08.30, 18.25 «Капітан Нэма». Серыял.
09.35 «Архітэктура Беларусі».
09.50, 16.20 «Апошні дзень».
10.30, 16.55 «…І іншыя афіцыйныя 
асобы». м/ф.
12.20, 21.05 «Доктар Шуба».
12.55, 21.45 «Стаўка большая за жыццё». 
Серыял.
13.55, 22.45 «1942». Серыял.
15.15 «Я хачу гэта ўбачыць!».
15.40 «Сваімі словамі».
19.35 «Жывая культура».
20.00 «На вышыні».
20.40 «Калыханка».
23.35 «майстэрня. Гісторыя аднаго мастака».

Беларусь 5
07.00 «Азбука спорта».
07.10 Футбол. Чемпионат Англии. «Вест 

Хэм» – «Челси».
09.05 «между прочим».
09.25 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Борнмут»–«Ньюкасл».
11.20 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Арсенал»–«Норвич».
13.15 Хоккей на траве. Чемпионат Беларуси. 
мужчины. ХК «минск» – ХК «Строитель».
14.30 Пляжный футбол. Чемпионат 
Беларуси. 4-й тур.
16.40 Художественная гимнастика. 
Challenge Cup. минск.
19.20 «Игры «на вырост».
19.50 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Шеффилд Юнайтед» – «Тоттенхэм»  
(в перерыве – «Спорт-центр»).
21.50 «Вот это спорт!».
22.05 Футбол. Чемпионат Англии. 
«манчестер Сити» – «Ливерпуль»  
(в перерыве – «Спорт-центр».

ОНТ
06.00, 07.10, 08.10 «Наше утро».
07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
07.05, 08.05 «Тревожная кнопка».
09.10 «объективНо».
10.10 «Жить здорово!».
11.10 «Другая жизнь». Сериал.
12.10 «модный приговор».
13.10, 23.20 «Без права на ошибку». Сериал.
15.10 «Давай поженимся!».
16.20 «мужское/женское».

17.20, 18.20 «На самом деле».
18.50 «Удача в придачу!». Дневник.
18.55 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.10 «марков. Ничего личного».
21.40 «Знахарь». Сериал.
22.45 «Партизаны Беларуси».

РТР-Беларусь
07.00 «Новое утро».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.30 «о самом главном».
12.35 «Судьба человека».
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.40 «Тайны следствия». Сериал.
17.15 «60 минут».
18.35 «Андрей малахов. Прямой эфир».
21.05 «Березка». Сериал.
23.10 «Вечер».

НТВ-Беларусь
06.00 «Астропрогноз».
06.05 «Формы жизни. Лесные истории от 
Бышневых».
06.10 «Спорт-микс».
06.20 «Как мы жили на войне».
07.00, 16.25, 19.40, 21.55, 23.30 «Сегодня. 
Главное».
07.10 «50 рецептов первого».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
08.25 «Специальный репортаж».
08.45 «Мухтар. Новый след». Сериал.

09.35, 22.00 «ЧП.by».
10.25 «Москва. Центральный округ». С.
11.15 «Такая порода». Сериал.
13.25, 16.30 «обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.55 «Родные люди».
14.10 «Морские дьяволы. Смерч». С.
17.00 «ДНК».
18.00, 19.55 «Пес». Сериал.
21.00 «Черная лестница». Сериал.
22.30 «В клетке». Сериал.
23.45 «Инспектор Купер. Невидимый 
враг». Сериал.

СТВ
06.00, 06.40, 07.45, 08.40 «Утро СТВ».
06.30, 07.30, 08.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
09.00, 23.50 «Загадки человечества».
10.40 «Баллада о бомбере». Сериал.
12.35, 21.50, 01.20 «Самые шокирующие 
гипотезы».
13.45, 23.00 «Тайны Чапман».
14.40 «Невероятно интересные истории».
15.40, 16.50 «Розыск-2». Сериал.
20.05 «Столичные подробности».
20.15 «минщина».
20.30 «Специальный репортаж СТВ».
20.50 «К победе: семь футов под килем».

Мир
05.00 мультфильмы.
05.20 «Жизненные обстоятельства». С.

08.50, 10.10, 18.15, 19.25 «Пасечник». С.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.45 «Новости».
13.15 «Дела судебные. Деньги верните!».
14.10, 16.15 «Дела судебные. Битва за 
будущее».
15.05, 17.15 «Дела судебные. Новые 
истории».
21.40 «Игра в кино».
23.05 «Всемирные игры разума».
00.00 «отцы и дети».
00.55 «Приговор!?».
01.40 «Мухтар. Новый след». Сериал.
03.55 «Наше кино. История большой любви».
04.25 «Водоворот чужих желаний». С.

Россия Культура
06.30 «Письма из провинции».
07.00 «Легенды мирового кино».
07.30 «Сакральные места».
08.20, 21.20 «Цыган». Сериал.
09.45 «Цвет времени».
10.00 «Наблюдатель».
11.00, 23.15 «Часы». Х/ф.
12.50 «Забытое ремесло».
13.05 «Academia».
13.55, 20.40 «Абсолютный слух».
14.35 «Город миллионеров». Спектакль 
театра «Ленком».
16.35, 01.10 «Исторические концерты».
17.20 «Татьяна Пилецкая. Хрустальные дожди».
18.00 «Полиглот».
18.45 «Заметки на полях судьбы».

19.15 «открытый музей».
19.30 «Ступени цивилизации».
20.25 «Спокойной ночи, малыши!».
22.45 «Дом архитектора».
01.50 «Юрий Купер. одиночный забег на 
время».
02.30 мультфильм для взрослых.

Белсат
07.00, 11.55, 20.00, 00.50 «Вось так».
07.15, 12.10, 20.20, 01.05 «Студыя 
«Белсат». Zoom».
07.50, 12.50, 21.00, 01.45 «Аб’ектыў».
08.10, 13.10, 19.35 «Размова дня».
08.30 «Давайце разбірацца».
08.50 «Вяскоўцы».
09.20 «Ранча». Серыял.
10.10 «Адзіны позірк». Серыял.
11.00, 17.55 «Аб’яднанае каралеўства попу. 
«Бітлз», Боўі, Бонд». Д/ф.
13.30 «Belsat Music LIVE».
14.15 «Персона нон-грата». м/ф.
16.15 «Карона каралёў». Серыял.
17.05 «Загадкі беларускай гісторыі»: 
«Пагоня» працягласцю сем вякоў».
17.20 «Невядомая Беларусь»: «Генерал 
няскончанай вайны». Д/ф.
18.50 «мова нанова».
19.15 «Эксперт».
21.20 «Кожны з нас».
22.20 «мы былі першыя. Познань’56». Д/ф.
23.05 «Бода». Серыял.
23.55 «Мент». Серыял.
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«Дынама»?

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыка-
рыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць у перапіску за 
сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя 
не ад каз вае. мо гуць дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не 
пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку 
масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена 

міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб дзяр-
жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на 
ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва 
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004. 
220013, мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса на ў друк 25.06.2020 у 
17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 667 экз. За каз № 1970.

63222 – для індывідуальных 
падпісчыкаў, 
632222 – для прадпрыемстваў 
і арганізацый.

Падпісныя індэксы: Заснавальнiк, выдавец 
i галоўны рэдактар

Iосiф Паўлавіч СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.

nvonlineinfo@gmail.com        http://www.nv-online.info 
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В О С К Р Е С Е Н Ь Е , 5 ИЮЛЯ

Беларусь 1
06.25 «Смысл жизни». «Тамара 
Завгородняя – ветеран Великой 
отечественной войны».
07.00, 22.00 «В августе 44-го…». 
Х/ф.
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 
«День Независимости». Прямая 
трансляция.
10.00 «Следы на воде». Х/ф.
13.00 «Давайте познакомимся». 
Х/ф.
16.00, 19.00 «На пороге любви». 
Сериал.
00.05 «Крик тишины». Х/ф.

Беларусь 2
07.00 «Включайся!».
09.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05 «Зверополис». мультфильм.
10.45 «Ученик чародея». Х/ф.
12.25 «Семейные истории».
14.30 «Звезда». Х/ф.
16.10 «Не покидай меня». 
Сериал.
19.35 «Дорога на Берлин». Х/ф.
21.10 «Спортлото 5 из 36», 
«КЕНо».
21.15 «Переводчик». Сериал.

Беларусь 3
07.00 мультфільмы.
07.40, 12.35 «Навіны культуры».
08.00 «Гэты дзень».
08.05 «Беларуская кухня».
08.35, 15.00, 18.30 «Жывая 
культура».
09.00 «Тры талеры». м/ф.
13.00 «Тэатр у дэталях».
13.25 «Анастасія». Балет 
Дзяржаўнага акадэмічнага Вялікага 
тэатра оперы і балета Беларусі.
15.30 «Цераз могілкі». м/ф.
16.50 «Каб памяць зберагчы…».
18.55, 19.50 Канцэрт ансамбля 
народнай музыкі «Бяседа».
20.40 «Калыханка».
21.05 «Вазьму твой боль». м/ф.
22.25 «майстры культуры – 
ветэранам». Канцэрт Дзяржаўнага 
акадэмічнага сімфанічнага 
аркестра Рэспублікі Беларусь.

Беларусь 5
07.00 «Азбука спорта».
07.10 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Шеффилд Юнайтед» – 
«Тоттенхэм».
09.05 «мир английской премьер-
лиги». Видеожурнал.
09.35 Футбол. Чемпионат Англии. 

«манчестер Сити» – «Ливерпуль».
11.30 Киберспорт. Футбол. Евро-
2020.
13.50 Художественная гимнастика. 
Challenge Cup. минск.
17.00 «Вот это спорт!».
17.15 Футбол. Чемпионат Англии. 
обзор тура.
18.15 Футбол. Евро-2020. 
Видеожурнал.
18.50 Футбол. Чемпионат Беларуси. 
16-й тур. ФК «Смолевичи» – 
«Динамо» (Брест) (в перерыве – 
«Спорт-центр»).
20.50 «Фактор силы».
21.20 «Спорт-центр».
21.30 Смешанные единоборства. 
BFC 55. минск.

ОНТ
07.00 «Душа Беларуси». Концерт.
08.00 «Наше утро».
10.00, 13.00, 16.00, 20.00 «Наши 
новости».
10.25, 13.35, 16.35 «Диверсант: 
конец войны». Сериал.
21.00 «Беларусь бязмежная». 
Праздничный концерт, 
посвященный Дню Независимости 
Республики Беларусь. Прямая 
трансляция.

00.00 «Время собирать камни». 
Х/ф.

РТР-Беларусь
07.00 «Новое утро».
11.00, 14.00, 17.00 «Вести».
11.25 «Специальный репортаж».
12.05 «Белые Росы». Х/ф.
13.50, 16.50 «Новости – Беларусь».
14.40 «Белые Росы. 
Возвращение». Х/ф.
17.15 «Все цвета июля». Д/ф.
18.00 «Беларусь помнит. Дорога 
памяти». Праздничный концерт.
20.00 «Беларусь – наша жизнь». 
Праздничный выпуск.
21.00 «В августе 44-го…». Х/ф.
22.55 «Позднее раскаяние». 
Сериал.

НТВ-Беларусь
06.00 «Астропрогноз».
06.05 «Формы жизни. Лесные 
истории от Бышневых».
06.10 «Спорт-микс».
06.20 «Как мы жили на войне».
07.00 «Сегодня. Главное».
07.05, 08.30 «Между жизнью и 
смертью». Х/ф.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 
«Сегодня».

09.10 «Мухтар. Новый след». 
Сериал.
10.25 «Москва. Центральный 
округ». Сериал.
11.15, 13.55 «Снайпер. Оружие 
возмездия». Сериал.
13.25, 16.25 «обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
17.00 «ДНК».
18.00 «Пес». Сериал.
19.40 «Операция «Дезертир». 
Х/ф.
23.35 «Белые журавли. Квартирник 
в День Победы!».

СТВ
06.30 «К победе: семь футов под 
килем».
07.30 «В фарватере 
независимости». Праздничный 
телемарафон.
10.30, 13.30, 16.30, 19.30 «24 
часа».
10.50, 00.45 «Часы остановились 
в полночь». Х/ф.
12.40, 13.50 «Операция 
«Горгона». Сериал.
16.55, 20.15 «Баллада о 
бомбере». Сериал.

Мир
05.00, 02.00 «Водоворот чужих 

желаний». Сериал.
07.45, 10.20, 12.00 «Пасечник». 
Сериал.
10.00, 10.55, 13.00, 16.00, 19.00 
«Новости».
10.10 «В гостях у цифры».
11.00 День Независимости 
Беларуси. Трансляция из минска.
13.15 «Дела судебные. Деньги 
верните!».
14.10, 16.20 «Дела судебные. 
Битва за будущее».
15.05 «Дела судебные. Новые 
истории».
17.20 «Дамы приглашают 
кавалеров». Х/ф.
19.15 «Слабое звено».
20.15 «Игра в кино».
21.00 «Всемирные игры разума».
21.40 «Обратной дороги нет». 
Сериал.
01.30 «Наше кино. История 
большой любви».
04.55 «Ты – мне, я – тебе». Х/ф.

Россия Культура
06.30 «Письма из провинции».
07.00 «Легенды мирового кино».
07.30 «Сакральные места».
08.20 «У самого синего моря». 
Х/ф.

09.45 «Красивая планета».
10.00 «Наблюдатель».
11.00, 23.20 «Власть Луны». Х/ф.
12.40 «Роман в камне».
13.05 «Academia».
13.55 «Абсолютный слух».
14.35 «Блуждающие звезды». 
Спектакль Санкт-Петербургского 
театра имени Ленсовета.
16.35, 01.00 «Исторические 
концерты».
17.15 «одиночный забег на время».
18.00 «Полиглот».
18.45 «Заметки на полях судьбы».
19.15 «Цвет времени».
19.30 «Ступени цивилизации».
20.25 «Спокойной ночи, малыши!».
20.40 «острова». 95 лет со дня 
рождения Анатолия Эфроса.
21.20 «В четверг и больше 
никогда». Х/ф.
22.50 «Дом архитектора».
01.40 «Искатели».
02.25 мультфильмы для взрослых.

Белсат
07.00, 20.00, 00.25 «Вось так».
07.15, 20.20, 00.40 «Студыя 
«Белсат». Zoom».
07.50, 21.00, 01.10 «Аб’ектыў».
08.15 «Размова дня».

08.35 «Свабоду не стрымаць». Д/ф.
10.00 «Даты праўды: 03.07.1944. 
Вызваленне мінска».
10.15 «Невядомая Беларусь»: 
«Праклятыя і забытыя». Д/ф.
11.25, 17.30 «Гісторыя пад знакам 
«Пагоні».
11.35 «Загадкі беларускай 
гісторыі»: «Год 1918. Беларуская 
Народная Рэспубліка адбылася».
11.55 «Кожны з нас».
12.50 «Чырвоная душа». Д/ф.
13.55 «Вяскоўцы».
14.25, 23.45 «Belsat Music LIVE».
15.00 «Лабірынты».
15.40 «Загадкі беларускай 
гісторыі»: «БНР і мінск. 
Нараджэнне новай сталіцы».
16.00 «Крышталь». м/ф.
17.40 «Невядомая Беларусь»: 
«Гульня без правіл». Д/ф.
18.35 «мова нанова».
18.55 «Хай так TV».
19.25 «Даты праўды: супраціў 
акупантам. міфы і факты».
21.20 «Два дні ў Парыжы». м/ф.
23.00 «Камісія забойстваў». 
Серыял.

Беларусь 1
06.45 «Існасць».
07.10 «На пороге любви». Сериал.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Смысл жизни».
09.45 «Здоровье».
10.35 «Дача».
11.10, 12.10 «Доктор Улитка». 
Сериал.
15.15 «Краіна».
15.45, 20.10, 22.00 «Большие 
надежды». Сериал.
19.10 «Президентский ПУЛ». 
Телефильм АТН.
21.00 «Панорама».
21.45 «На контроле президента».
02.15 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Не родись красивой». 
Сериал.
08.35, 21.05 «Тэлебарометр».
08.40 «Переводчик». Сериал.
10.30 «Башня».
11.20 «Копейка в копейку».
11.50 «Камень, ножницы, бумага».
12.40 «Верю не верю».
13.30 «Мы из будущего». Х/ф.
15.35 «меняю жену».
17.15 «Свадьба вслепую».
18.55 «Сокровище нации». Х/ф.
21.10 «Спортлото 6 из 49», 
«КЕНо».

21.15 «Тор». Х/ф.
23.05 «Не покидай меня». Сериал.

Беларусь 3
07.35 «Сіла веры».
08.00, 13.35, 20.15 «Навіны 
культуры».
08.20, 14.00 «Гэты дзень».
08.25 «Формула кахання». м/ф.
10.00 «Жывая культура».
10.25 «Беларуская кухня».
10.55 «Нябесныя ластаўкі». м/ф.
13.10 «Навукаманія».
14.05 «Фронт без флангаў». м/ф.
16.50 «Апошні дзень».
17.30 «майстры культуры – 
ветэранам». Канцэрт Беларускага 
дзяржаўнага акадэмічнага 
заслужанага харэаграфічнага 
ансамбля «Харошкі».
18.25 «Цацка». м/ф.
20.00 «Суразмоўцы».
20.40 «Калыханка».
21.05 «Цераз могілкі». м/ф.
22.30 «майстар. Рэжысёр Віктар 
Тураў».
23.20 «Камертон».

Беларусь 5
07.00 «Азбука спорта».
07.10 «мир английской премьер-
лиги».

07.40 Футбол. Чемпионат Беларуси. 
ФК «Смолевичи» – «Динамо» 
(Брест).
09.30 Футбол. Чемпионат Англии. 
обзор тура.
10.25 «Вот это спорт!».
10.40 Киберспорт. Футбол. Евро-
2020.
13.00 «Тренировочный день».
13.35 «Большой спорт».
14.20 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Норвич»–«Брайтон».
16.20 Футбол. Чемпионат Беларуси. 
16-й тур. БАТЭ (Борисов) – РЦоР-
БГУ (минск) (в перерыве – «Спорт-
центр»).
17.50 Футбол. Чемпионат Беларуси. 
ФК «Городея» – ФК «Витебск» (в 
перерыве – «Спорт-центр»).
19.50 Футбол. Чемпионат Беларуси. 
«Неман» (Гродно) – «Ислочь» 
(минский район) (в перерыве – 
«Спорт-центр»).
21.50 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Челси»–«Уотфорд» (в перерыве – 
«Спорт-центр»).
23.50 Футбол. Лига чемпионов 
УЕФА.

ОНТ
07.00, 09.00, 16.00 «Наши 
новости».
07.10 «марков. Ничего личного».

07.45 «Беларусь. Геаграфія з 
біяграфіяй».
07.50 «Первый день мира».
08.25 «Ровесники Победы».
09.10 «Суета сует». Х/ф.
10.45 «Видели видео?».
13.00 «На дачу».
14.15 «Бриллиантовая рука». Х/ф.
16.20 «Кто хочет стать 
миллионером?».
17.35, 21.10 «Сегодня вечером».
20.00 «Наши новости». Субботний 
выпуск.
20.45 «метеогид».
23.10 «Фабрика звезд». Лучшее.

РТР-Беларусь
07.00 «Белые Росы». Х/ф.
08.40 «Белые Росы. 
Возвращение». Х/ф.
10.40 «По секрету всему свету».
11.00 «Вести».
11.15 «Сто к одному».
12.05 «В августе 44-го…». Х/ф.
14.15 «Доктор мясников».
15.20 «100янов».
16.25 «Подмена в один миг». 
Сериал.
19.45 «Плюс-минус».
20.00 «Вести в субботу».
20.55 «Привет, Андрей!».
22.40 «Без колебаний». 
Сериал.

НТВ-Беларусь
06.05 «Астропрогноз».
06.10 «Сегодня. Главное».
06.15 «Terra incognita. Беларусь 
неизвестная».
06.45 «Истории ремонта».
07.20 «Дача».
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 
«Сегодня».
08.20 «ЧП.by: время итогов».
08.55 «Города Беларуси».
09.25 «Врачебные тайны плюс».
10.25 «Главная дорога».
11.00 «Живая еда».
11.55 «Квартирный вопрос».
12.50 «Поедем, поедим!».
13.45 «Истории спасения».
14.15 «Бык и Шпиндель». 
Сериал.
16.25 «Секрет на миллион».
18.05 «Следствие вели…».
19.25 «Динозавр». Сериал.
23.05 «Кто «прошляпил» начало 
войны».
00.05 «Крутая история».

СТВ
06.00, 01.35 «Пища богов».
07.45 «Анфас».
08.05 «Самая полезная 
программа».
09.00, 11.00, 20.00 

«Документальный проект».
10.00 «минск и минчане».
10.30 «Центральный регион».
12.20, 13.40, 16.40 «Розыск-2». 
Сериал.
13.30, 16.30, 19.30 «24 часа».
20.50 «Территория заблуждений».

Мир
05.00 «Ты – мне, я – тебе». Х/ф.
06.20, 07.50 мультфильмы.
07.20 «Секретные материалы».
08.35 «Наше кино. История 
большой любви».
09.05 «Слабое звено».
10.00, 16.00, 19.00 «Новости».
10.10 «Сказка о потерянном 
времени». Х/ф.
11.50 «Алые паруса». Х/ф.
13.40 «Человек-амфибия». Х/ф.
15.35, 16.15 «Двенадцать 
стульев». Х/ф.
19.15 «По семейным 
обстоятельствам». Х/ф.
22.20 «Знахарь». Х/ф.
00.40 «Жизненные 
обстоятельства». Сериал.

Россия Культура
06.30 «Библейский сюжет».
07.00 мультфильмы.
07.35, 00.35 «Переходим к 

любви». Х/ф.
09.45 «обыкновенный концерт».
10.10 «Передвижники. Николай 
Ярошенко».
10.40 «В четверг и больше 
никогда». Х/ф.
12.10 «Больше, чем любовь».
12.50 «Человеческий фактор».
13.25 «Кантабрия – волшебные 
горы Испании».
14.20 «Леонард Бернстайн. «о чем 
говорит музыка?».
15.20 «международный цирковой 
фестиваль в масси».
16.50 «Печальная история 
последнего клоуна». 90 лет со дня 
рождения Фрунзе мкртчяна.
17.30 «Предки наших предков».
18.10 «Тайна «Черных дроздов». 
Х/ф.
19.50 Гала-концерт на марсовом 
поле в Париже.
21.35 «Полуночная жара». Х/ф.
23.30 «Клуб 37».
02.45 мультфильм для взрослых.

Белсат
07.00 «Вось так».
07.15 «Студыя «Белсат». Zoom».
07.50, 21.00, 00.25 «Аб’ектыў».
08.10 «Таямніца шыфра марабу». 
мультсерыял.
08.25 «Пацукі». мультсерыял.

08.35 «мамі Фаталь». 
мультсерыял.
08.45 «Аблавушак». мультсерыял.
08.55 «мова нанова».
09.15 «Аўтастопам па Беларусі».
09.35 «Вяскоўцы».
10.05 «Акраса парушае рэцэпты. 
Традыцыйныя польскія стравы 
нанова».
10.30 «Асабісты капітал».
10.50 «Хай так TV».
11.25 «Сведкі»: «Гуканне вясны».
11.35 «Intermarium»: «Спазніліся 
назаўсёды?».
12.25, 22.45 «Belsat Music LIVE».
13.05 «мы былі першыя. 
Познань’56». Д/ф.
13.50 «Творца». Рэпартаж.
14.20 «Белая візітоўка». Серыял.
15.20, 23.35 «Аб’яднанае 
каралеўства попу. «Бітлз», Боўі, 
Бонд». Д/ф.
16.15 «Карона каралёў». Серыял.
17.05 «Загадкі беларускай 
гісторыі»: «Яўхім Карскі. Не 
дайшоўшы да Беларусі».
17.25 «Два дні ў Парыжы». м/ф.
19.00 «Пра што маўчаць футболкі». 
Д/ф.
20.00 «Суродзічы».
20.15 «Я не буду гэтага есці».
21.15 «Тыкнутыя носам». м/ф.
00.50 «Мент». Серыял.

Беларусь 1
07.00 «На пороге любви». 
Сериал.
09.00, 12.00, 15.00.ю 19.00 
«Новости».
09.10 «Арсенал».
09.50 «Истории спасения».
10.30 «Зона Х».
11.05 «Вокруг планеты».
12.10 «Новости. Центральный 
регион».
12.35 «Три дня до весны». Х/ф.
14.25 «маршрут построен».
15.15 «Твой город».
15.30 «Смысл жизни».
16.05, 19.10 «Золотце». Сериал.
20.35 «Навіны надвор’я».
21.00 «Главный эфир».
22.10 «Доктор Улитка». Сериал.

Беларусь 2
07.00 «Не родись красивой». 
Сериал.
08.35, 19.30 «Тэлебарометр».
08.40 «Переводчик». Сериал.

10.40 «До свидания».
11.25 «Зов крови».
12.35 «Верю не верю».
13.30 «Сокровище нации». Х/ф.
15.35 «Папа попал».
17.15 «Башня».
18.00 «Дорога на Берлин». Х/ф.
20.00 «Секретный миллионер».
21.10 «Спортлото 5 из 36», 
«КЕНо».
21.15 «Звезда». Х/ф.
22.55 «Не покидай меня». 
Сериал.

Беларусь 3
07.25, 13.25, 20.15 «Навіны 
культуры».
07.45 «Нябесныя ластаўкі». м/ф.
10.00 «Наперад у мінулае».
10.25 «Беларуская кухня».
10.50 «Нацыянальны хіт-парад».
11.45 «Цацка». м/ф.
13.45 «Вазьму той боль». м/ф.
15.10 «Запіскі на палях».
15.35 Канцэрт ансамбля народнай 

музыкі «Бяседа».
16.25 «Апошні дзень».
17.05 «Фронт без флангаў». м/ф.
19.55 «Тэатр у дэталях».
20.40 «Калыханка».
21.05 «Формула кахання». м/ф.
22.45 «Хто смяецца апошнім». 
Спектакль Тэатра-студыі 
кінаакцёра.

Беларусь 5
07.00 «Азбука спорта».
07.10, 09.35 Футбол. Чемпионат 
Англии.
09.05 «Тренировочный день».
11.30 Футбол. Чемпионат 
Беларуси. 16-й тур.
13.20 «Пит-стоп».
13.50 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Бернли» – «Шеффилд Юнайтед».
15.50 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Ньюкасл» – «Вест Хэм».
17.50 Футбол. Чемпионат 
Беларуси. 16-й тур. «Торпедо-
БелАЗ» (Жодино) – «Шахтер» 

(Солигорск) (в перерыве – «Спорт-
центр»).
19.50 Футбол. Чемпионат 
Беларуси. 16-й тур. «Рух» (Брест) 
– «Динамо-минск» (в перерыве – 
«Спорт-центр»).
21.50 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Саутгемптон» – «манчестер 
Сити». 2-й тайм. Прямая 
трансляция.
22.50 Футбол. Чемпионат 
Беларуси. обзор тура.
23.35 «Фактор силы».

ОНТ
07.00, 09.00, 16.00, 18.00 «Наши 
новости»
07.10 «Здоровье».
08.05 «Жизнь других».
09.10 «Воскресная проповедь».
09.25 «метеогид».
09.45 «Девушка без адреса». 
Х/ф.
11.25 «Видели видео?».
13.05 «На дачу!».

14.20 «Весна на Заречной 
улице». Х/ф.
16.20 «Большие гонки».
18.15 «Три аккорда».
20.00 «Контуры».
21.20 «Dance Революция».
23.20 «Спортклуб».
23.40 «Турецкий гамбит». Х/ф.

РТР-Беларусь
07.00 «Без колебаний». Сериал.
10.25, 11.20 «Деревенская 
история». Сериал.
11.00 «Вести».
14.20 «Любовь без лишних 
слов». Сериал.
17.45, 21.45 «Противостояние». 
Сериал.
20.00 «Вести недели».
21.15 «В людях».
22.50 «москва. Кремль. Путин».
23.30 «Воскресный вечер».

НТВ-Беларусь
06.05 «Астропрогноз».

Круглы год гародніну, садавіну і іншыя дары прыроды мяняю 
на макулатуру, шклатару і іншае каля вашага і майго парогаў. 

Тэл.: (8-025) 961-11-87 (Life), (8-033) 661-11-87 (МТС), (8-044) 761-11-87 (Velcom).

Вашы родныя жывуць у вёсцы?
Падпішыце іх 

на «Народную Волю»!
Ваш лёс склаўся так, што Вы цяпер сябе добра пачуваеце ў 

сталіцы, абласных цэнтрах, іншых гарадах. Але ў Вас ёсць малая 
Радзіма, дзе ў невялічкіх вёсачках альбо пасёлках жывуць Вашы 
бацькі ці дзед з бабуляй. Магчыма, нікуды не з’ехалі сёстры і бра-
ты, якія «прыгадзіліся там, дзе нарадзіліся».

Вядома ж, у правінцыйных мястэчках няма газетных кіёскаў, ды 
і паштовыя аддзяленні за некалькі кіламетраў. Парадуйце сваякоў, 
зрабіце ім падарунак, дзякуючы якому яны будуць часта ўзгадваць 
Вас і дзякаваць: аформіце ім падпіску на «Народную Волю», 
месячны кошт якой усяго 8 рублёў 99 капеек. Падпісны індэкс: 
63222.

«Народная Воля» стане для Вашых родных крыніцай 
праўдзівай інфармацыі і шчырым субяседнікам.

Рэдакцыя.

ГАЗЕТА – ЧЫТАЧЫ

06.15 «Terra incognita. Беларусь 
неизвестная».
06.45 «Истории ремонта».
07.20 «Дача».
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня».
08.20 «24 вопроса».
08.55 «Беларусы».
09.25 «Я хочу это увидеть!».
10.25 «Первая передача».
11.00 «Чудо техники».
11.50 «Дачный ответ».
12.50 «НашПотребНадзор».
13.50 «Истории спасения».
14.20 «Бык и Шпиндель». 
Сериал.
16.20 «Следствие вели…».
19.00 «Итоги недели».
20.10 «Ты не поверишь!».
21.00 «Звезды сошлись».
22.25 «Между жизнью и 
смертью». Х/ф.

СТВ
06.30, 23.40 «Пища богов».
08.10, 11.00, 20.35 
«Документальный проект».
09.05 «минтранс».
10.00 «Добро пожаловаться!».
10.30 «Большой город».
12.15, 13.40, 16.40 «Розыск-2». 
Сериал.
13.30, 16.30 «24 часа».
19.30 «Неделя».
22.15 «Засекреченные списки».

Мир
05.00 «Жизненные 
обстоятельства». Сериал.
05.50, 08.40 мультфильмы.

06.00 «Беларусь сегодня».
06.30 «Еще дешевле».
07.00 «Дамы приглашают 
кавалеров». Х/ф.
08.50 «Наше кино. История 
большой любви».
09.25 «ФазендаЛайф».
10.00, 16.00 «Новости».
10.10 «Знахарь». Х/ф.
13.00, 16.15, 19.30, 01.00 «Анна 
Герман. Тайна белого ангела». 
Сериал.
18.30, 00.00 «Вместе».
02.30 «Водоворот чужих 
желаний». Сериал.

Россия Культура
06.30 мультфильмы.
07.40, 23.25 «Не отдавай 
королеву». Х/ф.
10.05 «обыкновенный концерт».
10.30 «Передвижники. Константин 
Коровин».
11.00 «Тайна «Черных дроздов». 
Х/ф.
12.35 «Письма из провинции».
13.05, 01.50 «Диалоги о 
животных».
13.45 «Другие Романовы».
14.20 «Леонард Бернстайн. «Что 
такое классическая музыка?».
15.20 «Дом ученых».
15.50 «Золото Неаполя». Х/ф.
18.00 «Классика советской песни».
18.40 «Романтика романса».
19.40 «Давай поженимся». Х/ф.
21.00 Выпускной спектакль 
Академии русского балета имени 
А.Я.Вагановой.
02.30 мультфильмы для взрослых.

Белсат
07.00, 21.00, 01.10 «Аб’ектыў».
07.15 «Давайце разбірацца».
07.35 «Таямніца шыфра марабу». 
мультсерыял.
07.45 «Пацукі». мультсерыял.
07.55 «мамі Фаталь». 
мультсерыял.
08.10 «Аблавушак». мультсерыял.
08.20 «Прыват»: «Новыя 
гаспадары ў вёсцы».
08.45 «Я не буду гэтага есці».
09.25 «мова нанова».
09.50 «Кулінарныя падарожжы 
Роберта макловіча».
10.15 «Над Нёмнам».
10.30 «Суродзічы».
10.50 «Кожны з нас».
11.50, 23.45 «Belsat Music LIVE».
12.40 «Невядомая Беларусь»: 
«Гульня без правіл». Д/ф.
13.35 «Бода». Серыял.
14.25 «Пра што маўчаць 
футболкі». Д/ф.
15.25 «Лавец ураганаў». Дак.
серыял.
16.10 «Вандроўкі па 
Гродзеншчыне».
16.25 «Ельня». Рэпартаж.
16.55 «У Бога за пазухай». 
м/ф.
18.30 «Welcome ў Беларусь».
18.50 «маё пакаленне». Д/ф.
20.15 «Лабірынты».
21.15 «Жыццё – гэта цуд». 
м/ф.
00.20 «Нашумелыя каханні». Дак.
серыял.
01.30 «Камісія забойстваў». 
Серыял.


